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조사 목적1.

본 조사는 대 학교 청소년 명을 대상으로 마약류 및10 2,390
약물남용에 대한 인식 및 경험 그리고 향후 마약류 및 약물남

용 확산 방지를 위한 정책방안 등을 파악하기 위한 목적으로

기획 추진

조사 설계2.

세부 조사 설계

조사대상󰊱 전국 만 세 이하 학교 청소년남녀19

조사지역󰊲 제주도를 제외한 전국

조사방법󰊳 자기기입식조사(Self Entry)

표본추출󰊴 학제별 학년별 층화후 지역별 대상학교 무작위 추출

응답자 선정󰊵 대상학교 학년별 표집 학생 무작위 추출

유효표본󰊶 총 명2,390

조사시점󰊷 년 월 일 월 일2007 12 5 - 12 27

조사기관󰊸 한국마약퇴치운동본부,
박상규 교수 꽃동네현도사회복지대학교( )



조사 내용3.

평가 항목 년’07

마약류 및 약물남용의 심각성에 대한 개인적 인식정도 ○

마약류 및 약물남용의 위험성에 대한 사회적 인식 정도 ○

마약류 및 약물남용의 폐해 인지경로 ○

마약류 사용 경험 ○

인터넷을 통한 마약류 정보 접촉 가능성 ○

인터넷을 통한 마약류 구입 경험 ○

마약퇴치운동본부 인터넷 모니터링 인식도 ○

대 청소년의 마약류 노출 차단방안10 ○

약물예방교육 처음 시점 최근 교육여부 효과적인 교육종류( , , ) ○

마약류 사용 유혹 거절 가능성 및 주장에 대한 의견 ○

한국마약퇴치운동본부의 활동 접촉도 ○

향후 한국마약퇴치운동본부의 사업 방향 ○

마약류 및 약물남용 방지를 위한 정책 방안 ○

마약류 확산 방지를 위한 민간단체 활동 지원 필요성 ○

마약류 확산 방지를 위한 민간단체 활동 참여의향 ○



응답자 특성4.
사례수명( ) 비 율(%)

전 체 2390 100.0

성
남자 1370 57.4
여자 1018 42.6
무응답 2 .0

연령

세 세9 -12 766 32.1
세 세13 -15 787 32.9
세 세16 -19 811 33.9
무응답 26 1.1

지역

서울 470 19.7
부산경남울산/ / 200 8.4
대구경북/ 341 14.2
인천경기강원/ / 631 26.4
광주전라/ 435 18.2
대전충청/ 313 13.1

도시규모
대도시 1312 54.9
중소도시 1020 42.7
군지역 58 2.4

학년

초등학생 752 31.5
중학생 794 33.2
인문계고 596 24.9
전문계고 248 10.4

학급성적

매우 못함 117 4.9
못하는 편 458 19.2
보통 1034 43.3
잘 하는 편 406 17.0
매우 잘함 132 5.5
무응답 243 10.2

현재 흡연 여부

전혀 아님 2197 92.0
하루 개비1-5 105 4.4
하루 개비6-10 20 .8
하루 개비11-19 26 1.1
하루 한 갑 이상 28 1.2
무응답 14 .6

현재 음주 여부

전혀 아님 1976 82.7
한 달 회1-2 339 14.2
일주일 회1-2 39 1.6
거의 매일 26 1.1
무응답 10 .4

현재 동거자

부모와 2166 90.6
아버지하고만 46 1.9
어머니하고만 71 3.0
친척 등과 35 1.5
쉼터 등 9 .4
기타 39 1.6
무응답 24 1.0

가정 경제상태

어려움 215 9.0
보통 1413 59.1
부유함 522 21.9
무응답 240 10.0
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조사결과 요약Ⅱ

마약류 및 약물남용에 대한 인식󰊱
마약류 및 약물남용의 심각성 및 위험성에 대한 인식1.

가 사회적 인식.

마약류 및 약물남용의 위험성에 대해 학교 청소년의 는24.9%
사회구성원들이 충분히 인식하고 있다 고 평가한 반면 전‘ ’ , ‘
혀 인식하지 못하고 있다 는 평가는 인 것으로 조사됨’ 7.2% .

위험성에 대한 사회적 인식 년2007 (%)

충분히 인식하고 있다 24.9

대체로 인식하고 있는 편이다 40.7

별로 인식하지 못하는 편이다 27.3

전혀 인식하지 못하고 있다 7.2

나 개인적 인식.

우리나라 학생 청소년들의 명 중 명 은 개인적으로 마약10 3 (29.1%)
류 및 약물남용이 매우 심각하다 는 견해를 제시한 반면 전혀 심‘ ’ , ‘
각하지 않다 는 의견은 로 나타남’ 3.7% .

심각성에 대한 개인적 인식 년2007 (%)

매우 심각하다 29.1

다소 심각하다 45.5

별로 심각하지 않다 21.7

전혀 심각하지 않다 3.7



마약류 및 약물남용의 폐해 및 위험성 인지경로2.

학교청소년 절반 정도 는(55.3%)
방송매체 를 통해 그리고 명 중‘ ’ , 4
명 은 학교교육 을 통해1 (26.9%) ‘ ’
마약류 및 약물남용의 폐해나 위

험성을 알게 되는 것으로 분석됨.

특히 인천경기강원 광주/ / (32.9%), /
전라 세 초등(32.6%), 9-12 (35.7%),
학생 현재 음주하지 않은(36.1%),
집단 에서 상대적으로 학교(27.7%) ‘
에서의 교육 의존도가 높은 것으’
로 나타남

방송매체 55.3%

학교교육 26.9%

단체활동 5.2%

주변사람 4.0%

인터넷 3.6%

영화 2.9%

신문 등 1.6%

개인경험 .5%



마약류 및 남용약물 사용경험󰊲
마약류 및 남용약물 사용 경험1.

마약류 및 남용약물의 사용경험을 살펴보면 진통제 를 순, ‘ ’(18.1%) 1
위로 응답 그 다음으로 신경안정제 수면제 살 빼는 약. ‘ , ’(4.9%), ‘

머리 좋아지는 약 환각흡입물질 각성제 잠(3.1%), ’ (2.7%)‘, ’ (2.4%)‘, ’ (
안 오는 약 근육을 키우는 약 순으로 나타남)’(2.3%), ‘ ’(1.8%) .

마약류 및 남용약물 사용 경험률(%) 년2007

가 진통제. ‘ ’ 18.1

나 신경안정제 수면제. ‘ , ’ 4.9

다 살 빼는 약. ‘ ’ 3.1

라 머리 좋아지는 약. ‘ ’ 2.7

마 환각흡입물질. ‘ ’ 2.4

바 각성제 잠 안 오는 약. ‘ ( )’ 2.3

사 근육을 키우는 약. ‘ ’ 1.8

아 대마초. ‘ ’ 0.4

자 마약 히로뽕 헤로인 등. ‘ ( , )’ 0.3

진통제 사용경험은 여성 대전충청 광주전라‘ ’ (19.6%), / (24.0%), /
학급성적이 낮고 최근 예방교육 받은 집단 그리고 현재(23.4%), , ,

흡연하는 집단과 현재 음주하는 집단에서 높았음.
살 빼는 약 사용경험은 여자 대전충청 광주전라‘ ’ (4.4%), / (3.8%), /

연령이 높을수록 최근 예방교육 받은 집단 가정경제상태가(4.1%), , ,
어려운 집단에서 높았음.
머리 좋아지는 약 사용경험은 남자 대전충청 광주‘ ’ (3.0%), / (4.5%), /
전라 세 학년이 낮을수록 최근 예방교육 받지 않(3.2%), 9-12 (4.1%), ,
은 집단 가정경제상태가 어려운 집단 과 부유한 집단(3.1%), (5.6%)

에서 그리고 현재 음주를 하는 집단에서 높았음(4.0%) , .
환각흡입물질 사용경험은 남자 대전충청 초등학생‘ ’ (2.9%), / (6.7%),

가정경제상태가 어려운 집단 현재 음주 집단과 현재(3.9%), (4.2%),
흡연 집단에서 높았음.



인터넷 상의 마약류 및 약물남용󰊳
인터넷을 통한 유해약물 정보 접촉 가능성1.

우리나라 학생 청소년들의 명 중 약 명 정도 가 인터넷을10 1 (7.9%)
통해 마약류 및 유해약물 담배 술 포함 에 대한 정보를 접하고 있( , )
는 것으로 나타남.

인터넷을 통한 유해 약물 접촉 가능성 년2007 (%)

항상 접하는 편 1.6
7.9▶

접하는 편 6.3

접한 적 거의 없음 16.8
91.4▶

접한 적 없음 74.6

무응답 0.7 0.7

연령이 높아질수록 학급성적이 나쁠수록 현재 음주를 할수록 그리, ,
고 현재 흡연을 하는 집단일수록 상대적으로 인터넷을 통해 마약‘ ’
류 및 유해약물의 사용을 권하는 정보를 접해본 경험이 높았음.

인터넷을 통한 마약류 및 유해약물 구입 경험2.

우리나라 대 학교청소년들의 대부분 은 최근 년 동안 인10 (95.6%) 1
터넷을 통해 마약류 및 유해약물을 구입한 적이 없는 것으로 나타

남.

광주전라 세 전문계고 학급성적 낮음/ (6.1%), 16-19 (5.0%), (7.3%),
그리고 현재 음주를 할수록 현재 흡연을 하는 집단일수록(5.0%), ,

상대적으로 최근 년 동안 인터넷을 통해 마약류 및 유해약물을 구1
입한 경험이 높게 나타남.



인터넷을 통한 유해 약물 구입 경험 년2007 (%)

있음 3.1

없음 95.6

무응답 1.3

마약퇴치운동본부의 인터넷 모니터링 프로그램 인식도3.

우리나라 학생 청소년들의 명 중 명 정도 가 마약퇴치운동9 1 (12.6%)
본부의 청소년 마약류 및 유해약물 인터넷 유통에 대한 모니터링

프로그램을 인식하고 있으며 인식하고 있는 사람 명에 명 정도, 10 9
는 공모 등에 응모한 적이 있다고 함.

모니터링 프로그램 인식도 년2007 (%)

알고 있으며 응모 경험 1.4
12.6▶

알고 있으나 응모한 적 없음 11.2

모른다 87.1 87.1

무응답 0.2 0.2

서울 초등학생 학급 성적 우수 가정경제 부유함(2.6%), (2.0%), (2.8%),
그리고 현재 흡연하고 있고 현재 음주하는 집단일수록 상대(2.7%)

적으로 높게 마약퇴치운동본부의 인터넷을 통한 마약류 유통 모니‘
터링 을 알고 응모한 경험이 있었음’ .

이에 반해 광주전라 세 중학생 최근, / (13.6%), 13-15 (13.3%), (14.6%),
예방교육 받은 집단 가정경제 부유함 그리고 현재(13.7%), (13.9%)
흡연하고 있고 현재 음주하는 집단일수록 상대적으로 높게 마약류‘
유통 모니터링 을 알기만 한 것으로 보임’ .



마약류 및 약물남용예방교육󰊴
대 청소년의 마약류 노출 차단 방안1. 10

대 학교 청소년들은 자신들의 마약류 노출을 차단하기 위하여 감10 ‘
시체제 운영 이나 강력한 단속 보다 학교의 정규교과’(26.7%) ‘ ’(1.7%) ‘
과정 과 학부모 교육 을 강조함으로써 교육을 통한 사전예방’(39.7%) ‘ ’ ,
활동 강화에 주력해야 한다는 견해를 표함.

특히 학교정규 교과정화 의 경우 여자 부산경남울산‘ ’ , (46.4%), / / (57.1%),
세 최근 예방교육 받은 집단 학년이 낮을수록 현9-12 (48.5%), (44.3%), ,

재 음주를 하지 않는 집단과 현재 흡연하지 않는 집단에서 상대적으

로 높게 나타남.

응답 내용 %

학교에서의 약물예방교육 정교교과 과정 39.7

인터넷을 통한 감시체제 운영 26.7

학부모 대상 마약류 예방교육 의무화 18.8

대들 자율적으로 맡김10 9.3

강력한 단속 1.7

기타 직접 폐해 인식 전국적 방송 등( , TV ) 0.7

무응답 3.1

마약류 문제 노출대처방안 중 학교 정규교과정화 및 부모 교육의‘ ’ ‘
무화 와 같이 예방교육을 통한 접근을 바라는 집단이 인터넷 감시체’ ‘
제 나 대 자율에 맡김 과 같은 강제와 방임보다는 마약류 위험’ ‘10 ’ 성

을 사회적으로 더 인식하는 것으로 보고 있음 또한 개인적 인식도

비슷한 결과를 보임.



약물남용 예방교육 여부2.

가 처음 받은 시점.

대 학교 청소년들 명 중 약 명 이 학교에서 약물남용 예방10 10 9 (87.2%)
교육을 받은 경험이 있으며 초등학교 중학교 순이, ‘ ’(47.9%), ‘ ’(35.6%)
었음.

고등학생의 경우 중학교에서 중학생의 경우 중학교와 고등학교에서,
처음 교육을 받았다고 응답하고 있어 점점 초등학교뿐 아니라 중학,
교에서도 예방교육을 시작하고 있으며 극히 일부의 고등학교에서도

이루어지고 있음.

응답내용 년2007 (%)

초등학교 4 47.9

87.2▶중학교 35.6

고등학교 3.7

교육 받은 적 없음 12.6 12.6

무응답 0.2 0.2

나 최근 교육 여부.

대 학교 청소년들 명 중 약 명 이 최근 년간 학교에서 약10 10 6 (58.3%) 1
물남용예방교육을 받은 것으로 나타남.

특히 서울 인천경기강원 세 초등학생, (63.7%), / / (63.4%), 9-12 (72.4%),
가정 경제 부유함 그리고 학급성적이 우수할수록(73.0%), (64.3%), 최

근 년 이내에 마약류 및 약물남용예방교육을 받은 것으로 나타남1

응답내용 년2007 (%)

있다 58.4

없다 41.3

무응답 0.4



다 약물남용예방교육 종류별 효과성.

대 학교 청소년들은 효과적인 예방교육 방법으로 비디오 교10 ‘
육 외부전문가 강의 실험교육 약물관련’(36.4%), ‘ ’(29.1%), ‘ ’(26.2%), ‘
상담 선생님 훈화 순으로 응답함’(21.3%), ‘ ’(20.1%) .

특히 비디오 교육 의 경우 서울 최근 예방교육 받은 집단‘ ’ , (49.0%),
연령이 어릴수록 학년이 낮을수록 학급성적이 좋을수록 가(44.8%), , , ,

정경제가 부유할수록 그리고 현재 흡연을 하지 않을수록 상대적으로

높게 나타남.

예방교육 종류별 효과성 년2007 (%)

비디오 교육
매우 도움 10.5

36.4▶
도움 25.9

외부전문가 강의
매우 도움 9.4

29.1▶
도움 19.7

실험교육 쥐 등( )
매우 도움 9.5

26.2▶
도움 16.7

약물관련 상담
매우 도움 5.5

21.3▶
도움 15.8

선생님 훈화
매우 도움 4.5

20.1▶
도움 15.6

캠페인활동 참여
매우 도움 5.4

18.7▶
도움 13.3

약물예방토론
매우 도움 3.6

16.8▶
도움 13.2

포스터 등 공모

전

매우 도움 2.8
14.1▶

도움 11.2

약물예방글짓기
매우 도움 2.4

12.1▶
도움 9.7

기타
매우 도움 0.5

1.3▶
도움 0.7



마약류 사용 유혹 거절 가능성3.

대 학교 청소년들 명 중 명 이 친구들의 마약류 및 약물10 10 9 (92.1%)
사용 유혹에 대해 거절할 수 있다고 응답함.

세 초등학생 학급성적 우수 현재 흡연하지9-12 (94.4%), (94.5%), (95.7%),
않는 집단 에서 친구의 유혹에도 거절하기 어렵지 않다 는 데(93.6%) ‘ ’
에 상대적으로 더 긍정적으로 응답한 것으로 나타나 아직 마약류 및,
남용약물을 접하지 않은 집단임을 알 수 있으며 이 집단을 대상으로,
예방교육이 맞추어져야 할 것으로 봄

마약류 사용 유혹 거절 가능성 년2007 (%)

전혀 어렵지 않음 70.0
92.1▶

별로 어렵지 않음 22.1

어려운 편임. 5.6
7.7▶

매우 어려움 2.1

무응답 0.3 0.3

마약류관련 주장에 대한 의견4.

대 학교 청소년들 명 중 약 명 이 대 청소년들이 호기10 10 9 (88.6%) “10
심으로 마약류를 사용해 보는 것은 정상적이다 라는 의견에 동의하”
지 않은 것으로 나타남.

특히 연령이 낮을수록 학년이 낮을수록 학급성적이 좋을수록 가정, , , ,
경제가 부유할수록 호기심으로 시험삼아 마약류 및 남용약물 사용해‘
보는 것은 정상적인 일 이라는 주장에 동의하지 않는 것으로 나타남’ .

마약류 사용 유혹 거절 가능성 년2007 (%)

전혀 동의하지 않음 57.7
88.6▶

별로 동의하지 않음 30.9

대체로 동의. 9.0
10.9▶

전적으로 동의 1.9

무응답 0.5 0.5



한국마약퇴치운동본부 활동 인식󰊵
한국마약퇴치운동본부의 활동 접촉도1.

한국마약퇴치운동본부 홍보활동 중 마약류나 남용약물 예방을 위한

대중매체 광고 의 접촉도가 로 가장 높게 나타났고 이어서 예‘ ’ 37.3% ‘
방교육 캠페인 접촉도가 로 나타남 이러한 결과는 마약류 및/ ’ 31.4% .
약물남용의 폐해나 위험성을 알게 된 통로가 방송매체 학’ ’(54.8%), ‘
교 교육 와 민간단체 활동 라는 조사결과와도 연결될’(26.6%) ‘ ’(5.1%)
수 있음.

한국마약퇴치운동본부의 활동 접촉도(%)

마약류나 남용약물 예방을 위한 대중매체 광고 37.3

마약류나 남용약물에 관한 예방교육이나 캠페인 31.4

마약류나 남용약물 예방을 위한 상담 3.7

한국마약퇴치운동본부 홈페이지 방문 3.1

중독자 재활 위한 송천재활센터 및 재활교육 2.4

대중매체 의 경우 인문계고 세 대구경북‘ ’ , (52.9%), 16-19 (46.1%), /
학급성적 우수 에서 상대적으로 접촉도가 높았고(40.5%), (43.5%) ,

교육캠페인 의 경우 광주전라 초등학생 최근 예방교‘ / ’ , / (34.5%), (35.1%),
육을 받은 집단 학급성적이 우수할수록 가정경제가 부유할수(39.4%), ,
록 상대적으로 접촉도가 높았고 특히 현재 흡연하지 않는 집단과 음,
주하지 않는 집단이 하는 집단보다 접촉도가 높았음.

홈페이지 의 경우 광주전라 초등학생 세 에서‘ ’ , / (5.7%), (5.6%), 9-12 (5.4%)
접촉도가 높았으며 예방 상담 의 경우 광주전라 가정경제, ‘ ’ , / (6.0%),
어려움 연령이 낮을수록 학년이 낮을수록 접촉도가 높았음(4.6%), ,



향후 한국마약퇴치운동본부의 사업 방향2.

대 학교 청소년의 는 향후 한국마약퇴치운동본부의 사업을10 52.6%
마약류 예방을 위한 홍보나 교육사업 을 강화해야하는 방향으로 나‘ ’
가야 한다는 견해를 제시함.

그 다음으로 마약류 중독자 치료사업 마약류 중독자 사회‘ ’(22.5%), ‘
복귀 지원사업 마약류 연구사업 순으로 응답함’(14.7%), ‘ ’(6.7%) .

응답 내용 %

마약류 예방 홍보나 교육사업 52.6

마약류 중독자 치료사업 22.5

마약류 중독자 사회복귀 지원 사업 14.7

마약류 관련 연구사업 6.7

기타 0.2

무응답 3.3

마약퇴치운동본부가 향후 마약류 예방을 위해 홍보나 교육사업을 강‘
화해야 한다 는 의견에 공감하는 응답자는 여자 광주전라’ (58.7%), /

현재 흡연하지 않는 집단과 음주하지 않는 집단에서 높은(57.7%),
것으로 조사됨.

반면 마약류 중독자 사회복귀지원 사업 을 강화해야 한다는 의견은, ‘ ’
남성 대구경북 연령이 많을수록 학년이 높을수록(16.7%), / (18.4%), ,
상대적으로 높게 제시함.



마약류 및 약물남용의 확산 방지 방안󰊶
마약류 및 약물남용의 확산 방지를 위한 정책 방안1.

대 학교 청소년들은10 향후 마약류 및 약물남용의 확산을 방지하기

위한 가장 바람직한 방안으로 초중고 교과목 중 마약류 예방 교육‘ ․ ․
시간 배당 을 순위로 꼽아’(36.7%) 1 , 교육을 통한 사전예방 활동 강화

에 주력해야 한다는 견해를 나타냄.

다음으로 마약류 사용자 및 유통자 제조자에 대한 처벌 강‘ ,
화 등 대중매체를 통한 마약퇴치 홍보 프로그램 방’(26.0%), ‘TV
영 마약중독자 치료 및 재활 등 사회복귀를 위한 지원 강’(22.3%), ‘
화 의 순으로 확산 방지 방안을 제시함’(12.6%) .

응답 내용 %

초 중 고 교과목 중 마약류 예방 교육시간 배당･ ･ 36.7

등 대중매체를 통한 마약퇴치 홍보 프로그램 방영TV 22.3

마약류 사용자 및 유통자 제조자에 대한 처벌 강화, 26.0

마약중독자 치료 및 재활 등 사회복귀를 위한 지원 강화 12.6

기타 0.5

무응답 1.9

향후 마약류 및 약물남용 확산 방지 방안으로 교과목 중 마약류 예‘
방 교육시간 배당 이라는 의견을 제시한 응답자는 연령이 낮을수록’ ,
학년이 낮을수록 광주전라 학급성적이 낮을수록 최근 예방, / (43.3%), ,
교육을 받은 집단 에서 높게 나타남(39.1%) .

반면 처벌 강화 라는 의견을 제시한 응답자는 남성 인천경, ‘ ’ (27.7%), /
기강원 학년이 높을수록 학급성적이 우수할수록 현재 음주/ (28.3%), , ,
하지 않는 집단일수록 높게 나타남교육시간 배당 각각’( 36.9, 34.5%)
을 순위로 제시함1 .



마약류 확산 방지를 위한 민간단체 활동 지원 필요성2.

대 학교 청소년 대다수 는 마약류 및 약물남용의 확산을 막10 (88.4%)
기 위해 정부가 행정력뿐만 아니라 민간단체의 활동에도 지원을 강‘
화해야 한다 고 응답함’ .
매우 필요하다‘ ’ : 37.8%
대체로 필요하다‘ ’ : 50.6%

이러한 결과는 민간단체의 역할에 대한 국민들의 높은 기대감을 반

영하는 것으로 분석됨.

마약류 및 약물남용의 확산 방지 방안 의 응답내용에 따른 민간단‘ ’ ‘
체 활동 지원 필요성 을 분석해 보면 확산 방지 방안 에 관계없이’ , ‘ ’
대다수가 필요하다는 입장을 나타냄.

특히 마약류 및 약물남용의 사회적 위험성과 개인적 심각성을 체감,
하는 집단일수록 민간단체 활동 지원 강화에 대해 공감도가 상대적

으로 더 높게 나타났음.

마약류 확산 방지를 위한 민간단체에 자원봉사 참여 의사3.

대 학교 청소년의 할 정도 가 마약류 및 약물남용의 확산을10 4 (41.7%)
막기 위한 민간단체의 활동 에 자원봉사자자로 참여할 의사가 있다‘ ’
고 응답함.

자원봉사자로 참여 의사 년2007 (%)

매우 그렇다 7.2
41.7▶

그런 편이다 34.5

그렇지 않은 편이다. 36.3
57.1▶

전혀 그렇지 않다 20.8

무응답 1.3 1.3



󰊷 총 평

마약류 및 약물남용에 대한 인식1.

마약류 및 약물남용의 위험성에 대해서는 대 학교 청소년의 명 중10 4 1

명 이 우리 사회구성원들이 충분히 자각하고 있다 고 평가를 한(24.9%) ‘ ’
것으로 나타난 반면 전혀 인식하지 못하고 있다 는 부정적 평가는, ‘ ’ 7.2%
인 것으로 나타남.

우리나라 대 학교 청소년의 명 중 명 은 개인적으로 마약류10 10 3 (29.1%)

및 약물남용이 매우 심각하다 는 견해에 공감하는 것으로 나타남‘ ’ .

학교청소년 절반 정도 는 방송매체 를 통해 그리고 명 중 명(55.3%) ‘ ’ , 4 1

은 학교교육 을 통해 마약류 및 약물남용의 폐해나 위험성을 알게(26.9%) ‘ ’
되는 것으로 분석됨.

마약류 및 약물남용의 심각성과 위험성을 낮게 인식하는 집단 은 남자,

고학년일수록 중 고등학교 대구 경북 거주자로 분류되고 있어 이들의( , ), / ,

특성에 맞는 예방이 필요함.

마약류 및 남용약물 사용경험2.

사용 경험이 있는 마약류 및 남용약물로는 진통제 를 순위로 응‘ ’(18.1%) 1

답 그 다음으로 신경안정제 수면제 살 빼는 약 머리 좋. ‘ , ’(4.9%), ‘ (3.1%), ’
아지는 약 환각흡입물질 각성제 잠 안 오는 약(2.7%)‘, ’ (2.4%)‘, ’ ( )’(2.3%),
근육을 키우는 약 순으로 나타남‘ ’(1.8%) .

합법적인 약물들이 다양한 방식으로 남용하고 있고 그들의 사용형태가,

불법과 합법의 경계선에 위치하고 있는 것으로 보임 이렇게 등장하는.

다양한 약물들에 대한 예방 노력이 필요함

인터넷 상의 마약류 및 약물남용3.



우리나라 학생 청소년들의 명 중 약 명 정도 가 인터넷을 통해10 1 (7.9%)

마약류 및 유해약물 담배 술 포함 에 대한 정보를 접하고 있는 것으( , )
로 나타남.

우리나라 대 학교청소년들의 대부분 은 최근 년 동안 인터넷을10 (95.6%) 1

통해 마약류 및 유해약물을 구입한 적이 없는 것으로 나타남.

우리나라 학교 청소년들의 명 중 명 정도 가 마약퇴치운동본9 1 (12.6%)

부의 청소년 마약류 및 유해약물 인터넷 유통에 대한 모니터링 프로

그램을 인식하고 있으며 인식하고 있는 사람 명에 명 정도는 공, 10 9
모 등에 응모한 적이 있다고 함.

인터넷을 통한 마약류 및 유해약물 유통이 확산되고 점점 더 이에 대한

정보를 접할 가능성이 높아지고 있어 한국마약퇴치운동본부는 지속적으,

로 마약류 및 유해약물에 대한 모니터링 프로그램을 시행하고 이에 대,

한 인식 및 참여를 높이는 방안을 강구해야 함

마약류 및 약물남용예방교육4.

대 학교 청소년들은 자신들의 마약류 노출을 차단하기 위하여 감시10 ‘

체제 운영 이나 강력한 단속 보다 학교의 정규교과과’(26.7%) ‘ ’(1.7%) ‘
정 과 학부모 교육 을 강조함으로써 교육을 통한 사전예방 활’(39.7%) ‘ ’ ,
동 강화에 주력해야 한다는 견해를 표함.

학교 청소년들 명 중 약 명 이 학교에서 약물남용 예방교육을10 9 (87.2%)

받은 경험이 있으며 초등학교 중학교 순이었음, ‘ ’(47.9%), ‘ ’(35.6%) .

또한 명 중 약 명 이 최근 년간 학교에서 약물남용예방교육을10 6 (58.3%) 1

받은 것으로 나타남.

효과적인 예방교육 방법으로 비디오 교육 외부전문가 강‘ ’(36.4%), ‘

의 실험교육 약물관련 상담 선생님 훈’(29.1%), ‘ ’(26.2%), ‘ ’(21.3%), ‘
화 순으로 응답함’(20.1%) .



사전 예방활동을 통한 마약류 노출 차단을 선호하고 있고 학교에서의,

약물남용예방교육이 확산되고 있으며 최근 학교보건법 개정에 따른 보,

건교과과정이 가까운 시일 내에 실시됨에 따라 마약퇴치운동본부는 이에

대한 준비를 해야 할 것임

한국마약퇴치운동본부 활동 인식5.

마약퇴치운동본부 홍보활동 중 마약류나 남용약물 예방을 위한 대중매‘

체 광고 접촉도가 로 가장 높게 나타났고 이어서 예방교육 캠페인’ 37.3% ‘ / ’
접촉도가 로 나타남 이러한 결과는 마약류 및 약물남용의 폐해나31.4% .
위험성을 알게 된 통로가 방송매체 학교 교육 과 민간단체’ ’(54.8%),‘ ’(26.6%) ‘
활동 이라는 조사결과와도 연결될 수 있음’(5.1%) .

대 학교 청소년의 는 향후 마약퇴치운동본부의 사업을 마약류10 52.6% ‘

예방을 위한 홍보나 교육사업 을 강화해야하는 방향으로 나가야 한다는’
견해를 제시하고 그 다음으로 마약류 중독자 치료사업 마약류, ‘ ’(22.5%), ‘
중독자 사회복귀 지원사업 마약류 연구사업 순으로 응답’(14.7%), ‘ ’(6.7%)
함.

한국마약퇴치운동본부의 예방활동에 대한 접촉도가 높아 예방사업 교육(

및 홍보 을 중심축으로 하고 치료재활사업을 강화하는 방향으로 사업을)

전개해야 할 것으로 보임.

마약류 및 약물남용의 확산 방지 방안6.

대 학교 청소년들은10 향후 마약류 및 약물남용의 확산을 방지하기 위한

가장 바람직한 방안으로 초중고 교과목 중 마약류 예방 교육시간 배‘ ․ ․
당 을 순위로 꼽아’(36.7%) 1 , 교육을 통한 사전예방 활동 강화에 주력해

야 한다는 견해를 나타냄.

대 학교 청소년 대다수 는 마약류 및 약물남용의 확산을 막기 위10 (88.4%)

해 정부가 행정력뿐만 아니라 민간단체의 활동에도 지원을 강화해야 한‘



다 고 응답함’ . 이러한 결과는 민간단체의 역할에 대한 큰 기대를 반영하

는 것으로 분석됨.

그러나 할 정도 만이 마약류 및 약물남용의 확산을 막기 위한 민4 (41.7%) ‘

간단체의 활동 에 자원봉사자자로 참여할 의사가 있다고 응답해 마약류’
활동 참여에 대한 벽을 효과적으로 무너뜨리는 노력이 필요함.

청소년들은 마약류 및 약물남용의 확산을 막기 위해 처벌 강화 보다 마

약류 예방 교육 강화 를 요구하고 있고 민간단체의 역할 강화를 찬성하,

고 있어 예방활동을 중심으로 한 청소년들의 욕구에 부응하는 노력을 경,

주하면서 마약류 예방활동 참여에 대한 벽을 제거하는 노력도 병행해야

할 것임
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마약류 및 약물남용에 대한 인식󰊱
마약류 및 약물남용의 위험성에 대한 사회적 인식 정도1.

학교 청소년 명 중 명 은 마약류 및 약물남용의 위험성에 대해4 1 (24.9%)
서 사회 구성원들이 충분히 인식하고 있다 라는 의견을 제시한 반면‘ ’ ,
전혀 인식하지 못하고 있다 는 의견이 로 나타나 위험에 대한 사회‘ ’ 7.2%
적 인식이 다소 높은 것으로 조사됨.

성인과 비교하면 청소년의 경우 충분히 인식 이나 전혀 인식 못함 과, ‘ ’ ‘ ’
같은 양극단의 비율이 상대적으로 높았음.

마약류 및 약물남용의 위험성에 대한 사회적 인식 정도 청소년 및 성인 비교< / >

청소년 성인1)

충분히 인식 24.9% 18.5%

대체로 인식 40.7% 42.4%

별로 인식 못함 27.2% 35.0%

전혀 인식 못함 7.2% 0.7%

마약류의 사회적 위험성

을 높이 인식할수록 개

인적으로 심각하게 체감

하는 것으로 나타남.

마약류 및 약물남용의

위험성과 심각성을 높게‘
인식하고 있는 집단 은’

로 나타나 마약류81.1%
에 대한 위험성과 심각

성 인식 수준이 높은 것

으로 분석됨

마약류 및 약물남용 위험성과 심각성에 대한 인식< >2)

개인적 심각성 인식(%)

사회적 위험성 인식(%)
심각 비 심각

인식 81.1 18.9
비 인식 62.3 37.7

개인적 심각성 인식(%)

사회적 위험성 인식(%)

매우
심각

다소
심각

별로
심각

전혀
심각

충분히 인식 47.0 37.2 12.3 3.5
대체로 인식 27.2 52.1 19.1 1.6

별로 인식 못함 17.5 49.5 31.1 1.1
전혀 인식 못함 22.2 22.2 32.7 22.8

1) 마약류 심각성에 관한 국민인식도 조사 보고서2007
x2 유의도 유의도= 100.346, df=1 .000 r= .205, .000 / x2 유의도 유의도= 390.683, df=9 .000 r= .275, .000



응답자 특성별 분석

대 친구들이 마약류 및 약물남용의 위험성을 인식하고 있다 는 의견은‘10 ’□

연령이 낮을수록 학년이 낮을수록 최근 예방교육을 받은 사람일수록 그, , ,
리고 서울 대전충청 인천경기강원 에서 높게 공감(71.4%), / (67.5%), / / (67.1%)
하고 있음.

□ 반면 연령이 높을수록 학년이 높을수록 최근 예방교육을 받지 않은 사람, , ,
일수록 그리고 부산경남울산 대구경북 에서 마약류 및 약, / / (55.5%), / (59.5%)
물남용의 위험성에 대한 인식도가 낮은 것으로 조사됨.

사회적 인식 사례 수
충분히

인식

대체로

인식

별로인식

하지못함
전혀인식
하지못함

인 식 비인식

전 체 24.9 40.7 27.2 7.2 65.6 34.4

성3) 남자 1,370 28.3 37.6 26.1 8.0 65.9 34.1
여자 1,018 20.1 44.9 28.9 6.1 65.0 35.0

지역4)

서울 470 28.9 41.5 21.5 8.1 71.4 29.6
부산 경남 울산/ / 200 21.0 34.5 36.5 8.0 55.5 44.5
대구 경북/ 341 17.0 42.5 33.1 7.3 59.5 40.4
인천 경기 강원/ / 631 24.6 42.5 26.8 6.2 67.1 33.0
광주 전라/ 435 27.1 39.1 26.0 7.8 66.2 33.8
대전 충청/ 313 27.2 40.3 26.5 6.1 67.5 32.6

연령5)
세9-12 766 29.8 39.8 24.2 6.3 69.6 30.5
세13-15 787 23.1 44.3 25.7 6.9 67.4 32.6
세16-19 811 21.9 38.2 31.8 8.0 60.1 39.8

무응답 26 23.1 34.6 26.9 15.4 57.7 42.3

학년6)
초등학생 752 30.3 40.4 23.1 6.1 70.7 29.2
중학생 794 23.4 43.5 25.7 7.4 66.9 33.1
인문계고 596 20.0 39.6 33.2 7.2 59.6 40.4
전문계고 248 24.6 35.5 30.6 9.3 60.1 39.9

학급성적7)
못함 575 25.2 37.7 26.6 10.4 62.9 37.0
보통 1034 22.6 42.9 28.3 6.1 65.5 34.2
잘함 538 23.0 41.4 29.2 6.3 64.4 35.5
무응답 243 37.4 36.6 20.2 5.8 74.0 26.0

최근
교육여부8)

있음 1394 28.1 43.0 24.4 4.5 71.1 28.9
없음 986 20.4 37.5 31.4 10.6 57.9 42.0

가정
경제상태9)

어려움 215 26.0 36.3 27.0 10.7 62.3 37.7
보통 1413 21.6 42.7 29.2 6.4 64.3 35.6
부유함 522 28.0 37.9 25.7 8.4 65.9 34.1
무응답 240 36.3 38.8 19.6 5.4 75.1 25.0

현재 흡연

전혀 아님 2197 24.5 41.1 27.3 7.0 65.6 34.3
하루 개비1-5 105 27.6 39.0 25.7 7.6 66.6 33.3
하루 개비6-10 20 25.0 30.0 40.0 5.0 55.0 45.0
하루 개비11-19 26 38.5 26.9 19.2 15.4 65.4 34.6
하루 한갑이상 28 17.9 42.9 25.0 14.3 60.8 39.3

현재 음주
전혀 아님 1976 25.2 41.0 26.9 6.9 66.2 33.8
한달 회1-2 339 22.4 40.1 29.2 8.3 62.5 37.5
일주일 회1-2 39 20.5 35.9 33.3 10.3 66.4 43.6
거의 매일 26 30.8 46.2 15.4 7.7 77.0 23.1

x2 유의도= 29.084, df=6 .000
x2 유의도= 36,498, df=15 .001
x2 유의도= 34.737, df=12 .001
x2 유의도= 35.729, df=9 .000
x2 유의도= 39.081, df=9 .000
x2 유의도 유의도= 59.323, df=3 .000 r= .151, .000



마약류 및 약물남용의 심각성에 대한 개인적 인식 정도2.

대 학교 청소년들의 명 중 명 은 개인적으로 마약류 및 약물10 10 3 (29.1%)
남용에 대해 매우 심각하다 는 인식을 하고 있어 마약류 및 약물남용에‘ ’ ,
대한 심각성을 크게 우려하고 있는 것으로 조사됨 반면 전혀 심각하지. , ‘
않다 라는 의견은 로 나타남’ 3.7% .

성인과 비교하면 청소년의 경우 매우 심각 하거나 전혀 심각하지 않, ‘ ’ ‘
다 고 인식하는 양극단의 비율이 상대적으로 높았음 또한 성인에 비해’ .
심각하다고 인식하는 수준이 낮은 것으로 나타남.

성인과 비교할 때 사회적 인식은 성인보다 높게 개인적 인식은 낮게, ,
나타났는데 이것은 청소년기 또래집단 영향이 큰 발달기적 성격 때문으,
로 보임.

마약류 및 약물남용의 심각성에 대한 개인적 인식 정도 청소년 및 성인 비교< / >

청소년 성인10)

매우 심각 29.1% 25.3%

다소 심각 45.5% 53.1%

별로 심각 안함 21.7% 19.5%

전혀 심각 안함 3.7% 0.7%

x2 유의도= 39.129, df=9 .000
10) 마약류 심각성에 관한 국민인식도 조사 보고서2007



응답자 특성별 분석

현재 우리 사회에서 마약류 및 약물남용이 심각하다 는 의견에 공감하는‘ ’□

응답자는 연령이 낮을수록 학년이 낮을수록 최근 예방교육을 받은 경험, ,
이 있는 사람일수록 현재 음주하지 않는 사람일수록 그리고 여성, , (77.5%),
광주전라 에서 상대적으로 높았음/ (83.4%) .

□ 반면, 연령이 높을수록 학년이 높을수록 최근 예방교육을 받은 경험이 없, ,
는 사람일수록 현재 더 심하게 음주하는 사람일수록 그리고 남성, , (72.4%),
대구경북 에서/ (57.1%) 마약류 및 약물남용이 심각하지 않다 는 견해가 높‘ ’
은 것으로 조사됨.

개인적 인식 사례 수 매우 심각 다소 심각
별로

하지
전혀심각
하지않음

인 식 비인식

전 체 29.1 45.5 21.7 3.7 74.6 25.4

성11) 남자 1,370 30.1 42.3 22.6 5.0 72.4 27.6
여자 1,017 27.6 49.9 20.6 2.0 77.5 22.6

지역12)

서울 470 31.5 44.3 20.0 4.3 75.8 24.3
부산 경남 울산/ / 200 17.0 57.5 22.5 3.0 74.5 25.5
대구 경북/ 341 11.4 45.7 38.4 4.4 57.1 42.8
인천 경기 강원/ / 631 32.5 44.2 19.7 3.6 76.7 23.3
광주 전라/ 434 41.2 42.2 14.1 2.5 83.4 16.7
대전 충청/ 313 28.8 47.0 20.0 4.2 75.8 24.2

연령13)
세9-12 765 43.8 40.4 13.2 2.6 84.2 15.8
세13-15 787 25.5 50.4 20.6 3.4 75.9 24.0
세16-19 811 19.1 45.9 30.3 4.7 65.0 35.0

무응답 26 15.4 38.5 34.6 11.5 53.9 46.1

학년14)
초등학생 751 44.5 40.2 12.6 2.7 84.7 15.3
중학생 794 27.1 49.1 20.3 3.5 76.2 23.8
인문계고 596 13.4 48.3 32.9 5.4 61.7 38.3
전문계고 248 26.6 43.5 26.6 3.2 70.1 29.8

학급성적15)
못함 575 26.1 42.3 26.3 5.4 68.4 31.7
보통 1034 26.2 50.2 20.8 2.8 76.4 23.6
잘함 538 28.8 43.9 23.8 3.5 72.7 27.3
무응답 242 49.2 37.2 9.9 3.7 86.4 13.6

최근 교육
여부16)

있음 1394 28.1 43.0 24.4 4.5 71.1 28.9
없음 986 20.4 37.5 31.4 10.6 57.9 42.0

가정
경제상태17)

어려움 215 33.0 39.1 23.3 4.7 72.1 28.0
보통 1413 23.6 49.1 23.7 3.5 72.7 27.2
부유함 522 32.4 42.7 21.3 3.6 75.1 24.9
무응답 239 50.6 36.4 9.2 3.8 87.0 13.0

현재 흡연

전혀 아님 2196 29.2 46.1 21.1 3.6 75.3 24.7
하루 개비1-5 105 26.7 44.8 24.8 3.8 71.5 28.6
하루 개비6-10 20 25.0 25.0 45.0 5.0 50.0 50.0
하루 개비11-19 26 38.5 19.2 38.5 3.8 57.7 42.3
하루 한갑이상 28 21.4 50.0 21.4 7.1 71.4 28.5

현재 음주18)
전혀 아님 1975 30.3 46.1 20.2 3.4 76.4 23.6
한달 회1-2 339 23.9 44.0 28.6 3.5 67.9 32.1
일주일 회1-2 39 12.8 48.7 30.8 7.7 61.5 38.5
거의 매일 26 26.9 26.9 26.9 19.2 53.8 46.1

x2 유의도= 24.642, df=6 .000
x2 유의도= 140.782, df=9 .000
x2 유의도= 165.326, df=12 .000
x2 유의도= 194.330, df=9 .000 r2 유의도= .217, .000
x2 유의도= 77.854, df=9 .000 r2 유의도= -.116, .000



마약류 및 약물남용의 폐해 및 위험성 인지경로3.

대 학교 청소년의 절반 은 나 라디오 등 방송매체 를 통해서10 (55.3%) ‘TV ’
마약류 및 약물남용에 따른 폐해나 위험을 인지하고 있었으며 이어 명, 4
중 명 은 학교에서의 교육을 통해서 인지하는 것으로 조사됨1 (26.5%) ‘ ’ .
다음은 민간단체나 전문가의 예방교육이나 홍보활동을 통해 주‘ ’(5.2%), ‘
변사람을 통해서 인터넷을 통해 영화를 통해 등의’(4.0%), ‘ ’(3.6%), ‘ ’(2.9%)
순으로 폐해를 인지하고 있다는 의견을 밝혀 인터넷과 영화가 주요 수단

중의 하나임을 볼 수 있음.
학교에서의 교육을 통해서 마약류 및 약물남용에 대한 폐해를 인지한‘ ’
응답자는 인천경기강원 광주전라 세 초등학/ / (32.9%), / (32.6%), 9-12 (35.7%),
생 현재 음주하지 않은 집단 에서 상대적으로 높게 나타남(36.1%), (27.7%) .

마약류 및 약물남용의 폐해 인지경로< >

방송매체 55.3%

학교에서의 교육 26.5%

민간단체나 전문가 5.2%

주변사람 4.0%

인터넷 3.6%

영화 2.9%

신문잡지/ 1.6%

학교교육을 통한 위험

과 심각성 인식이 가장

효과적인 것으로 보임.
대중매체의 경우에는

사회적 위험성에 대한

사회적 인식에 민간단,
체를 통한 교육에서는

개인적 인식에 상대적

으로 더 영향을 주는

것으로 분석됨

인터넷의 경우 상대적

으로 심각성 등을 인식

시키는데 영향을 주지

못하는 것으로 보임.

주요 인지경로를 통한 위험성과 심각성에 대한 인식 비교< >

사회적 위험성 인식(%)

인식 경로(%)

충분히
인식

대체로
인식

별로
인식
못함

전혀
인식
못함

대중매체 22.5 41.6 29.1 6.8
학교교육 31.3 42.7 22.5 4.1
민간단체 21.3 40.2 31.1 7.4
인터넷 25.0 36.9 25.0 13.1

개인적 심각성 인식(%)

인식 경로(%)

매우
심각

다소
심각

별로
심각

전혀
심각

대중매체 24.6 49.1 22.8 3.5
학교교육 38.2 40.9 19.9 2.0
민간단체 36.9 37.7 20.5 4.9
인터넷 27.4 46.4 17.9 8.5

x2 유의도= 82.501, df=3 .000 r2 유의도= .185, .000
x2 유의도= 87.622, df=9 .000 r2 유의도= -.121, .000
x2 유의도= 40.425, df=9 .000



응답자 특성별 분석

□ 나 라디오 등 방송매체를 통해 마약류 및 약물남용에 대한 폐해를 인지‘TV ’
한 응답자는 연령이 높아질수록 학년이 높아질수록 최근 예방교육 받은 적, ,
이 없는 집단이 가정경제 상태가 더 어려워질수록 현재 음주를 하지 않을수, ,
록 그리고 부산경남울산 대구경북 에서 상대적으로 높게 나/ / (64.0%), / (62.6%)
타남.

□ 반면 민간단체나 전문가의 예방교육이나 홍보활동을 통해 마약류 및 약물, ‘ ’
남용에 대한 폐해를 인지한 응답자는 학년이 낮아질수록 학급성적이 높아질,
수록 최근 예방교육 받은 적이 있는 집단이 그리고 인천경기강원, , / / (32.9%),
광주전라 에서 상대적으로 높게 나타남/ (32.6%) .

인지 경로 사례 수 방송매체 신문잡지 학교교육 민간단체 개인경험 주변사람 인터넷 영화 기타

전 체 55.3 1.6 26.5 5.2 .5 4.0 3.6 2.9 .2

성19) 남자 1348 53.8 2.2 26.0 5.1 .4 5.0 3.6 3.6 .2
여자 1016 57.4 .8 28.1 5.2 .6 2.5 3.5 1.9 .1

지역20)

서울 465 57.0 1.7 27.3 3.7 .2 2.4 4.5 3.2 -
부산 경남 울산/ / 200 64.0 .5 16.5 3.5 .5 6.5 3.0 5.0 .5
대구 경북/ 337 62.6 3.0 16.9 3.0 - 4.7 4.7 4.7 .5
인천 경기 강원/ / 627 50.4 1.6 32.9 6.9 .3 2.9 2.6 2.2 .5
광주 전라/ 430 48.1 1.2 32.6 7.7 1.2 4.7 3.0 1.6 -
대전 충청/ 307 59.3 1.0 23.8 3.9 1.0 5.2 3.9 2.0 -

연령21)
세9-12 761 48.5 1.7 35.7 4.9 .5 3.4 3.2 2.0 .1
세13-15 780 53.2 1.7 25.5 5.3 .3 5.5 4.1 2.9 .3
세16-19 800 65.6 1.4 19.8 5.4 .6 2.9 3.4 3.5 .1

무응답 25 59.8 - -

학년22)
초등학생 747 48.1 1.6 36.1 5.4 .5 3.5 2.8 1.9 .1
중학생 786 53.2 1.9 26.1 4.8 .4 6.0 4.3 3.2 .1
인문계고 587 65.6 1.5 18.9 3.7 .3 2.0 3.4 4.1 .3
전문계고 246 59.8 1.4 20.3 8.9 1.2 3.7 3.7 2.0 -

학급성적
못함 569 59.9 1.2 23.4 3.5 .5 4.0 3.9 3.5 -
보통 1028 57.3 1.5 26.3 4.7 .4 3.2 2.9 3.5 .3
잘함 530 53.4 1.9 25.5 7.0 .4 4.9 4.7 2.1 .2
무응답 239 40.2 2.1 41.0 7.1 1.3 5.0 2.9 .4 -

최근
교육여부23)

있음 1383 47.6 1.4 35.0 6.1 .5 3.8 3.0 2.5 .1
없음 973 66.6 1.8 15.2 3.8 .5 4.1 4.2 3.4 .3

가정경제상
태

어려움 213 65.3 2.3 15.0 5.6 .5 2.8 4.7 3.8 -
보통 1404 57.5 1.4 25.9 4.0 .5 3.6 3.6 3.1 .3
부유함 513 52.0 1.6 27.9 7.2 .2 5.1 3.1 2.9 -
무응답 236 40.3 1.7 41.1 7.2 1.3 5.1 3.0 .4 -

현재 흡연24)
전혀 아님 2176 56.3 1.7 26.7 4.7 .3 3.9 3.5 2.8 .2
하루 개비1-5 103 45.6 - 27.2 13.6 2.9 1.9 5.8 2.9 -
하루 개비6-10 20 40.0 - 20.0 15.0 - 20.0 - 5.0 -
하루 개비11-19 26 53.8 3.8 23.1 7.7 - 7.7 - 3.8 -
하루 한 갑 이상 27 37.0 - 37.0 3.7 11.1 - 7.4 3.7 -

현재 음주
전혀 아님 1958 55.4 1.6 27.7 5.0 .3 3.9 3.2 2.7 .2
한 달 회1-2 335 57.3 1.2 22.4 6.3 .6 3.3 5.4 3.6 -
일주일 회1-2 38 42.1 2.6 21.1 5.3 7.9 7.9 7.9 2.6 -
거의 매일 25 44.0 - 24.0 8.0 8.0 8.0 - 8.0 -

x2 유의도= 37.415, df=16 .002
x2 유의도= 111.045, df=40 .000
x2 유의도= 90.567, df=32 .000
x2 유의도= 101.292, df=24 .000



마약류 및 남용약물 사용경험󰊲
마약류에 대한 사용 경험1.

실생활에서 마약류 및 남용약물의 사용경험을 살펴보면 진통, ‘
제 수면제 살 빼는 약 머리 좋아지는 약’(18.1%), ‘ ’(4.9%), ‘ ’(3.1%), ‘ ’(2.7%)
순으로 나타남.

환각흡입물질 근육강화제 를 비롯해 대마초 와 히로‘ ’(2.4%), ‘ ’(1.8%) ‘ ’(.4%) ‘
뽕 등 마약 까지 사용 경험이 있다고 응답하여 마약류 및 불법의약’(.3%)
품에 대한 남용 가능성이 존재하고 있는 것으로 보임.

마약류 및 남용약물에 대한 사용 경험< >

진통제 18.1%

수면제 4.9%

살 빼는 약 3.1%

머리 좋아지는 약 2.7%

흡입제 2.4%

각성제 2.3%

근육 키우는 약 1.8%

대마초 .4%

불법성이 강한 마약류 쪽

으로 사용해본 경험이 있

는 사람들에게서 마약류

위험성 및 심각성을 덜

인식하는 경향이 나타남

머리 좋아지는 약 사용‘ ’
경험집단에서 개인적인

심각성 인식이 가장 낮은

것으로 나타났으며 환각‘
흡입물질 사용경험집단’
에서 사회적 위험성 인식

이 가장 낮은 것으로 보

임

주요 사용경험 마약류를 통한 위험성과 심각성에 대한 인식 비교< >

사회적 위험성 인식(%)

사용경험 마약류(%)

충분히
인식

대체로
인식

별로
인식
못함

전혀
인식
못함

진통제 29.1 38.1 24.0 8.8
머리 좋아지는 약 20.3 39.1 23.4 17.2

살 빼는 약 12.0 53.3 28.0 6.7
환각흡입물질 25.9 32.8 31.0 10.3

개인적 심각성 인식(%)

사용경험 마약류(%)

매우
심각

다소
심각

별로
심각

전혀
심각

진통제 32.8 44.8 17.8 4.6
머리 좋아지는 약 29.7 39.1 25.0 6.3

살 빼는 약 33.3 41.3 21.3 4.0
환각흡입물질 37.9 36.2 19.0 6.9

x2 유의도= 133.278, df=8 .000
x2 유의도= 123.466, df=32 .000



응답자 특성별 분석

제조업체와 제품명이 확인되지 않은□

진통제 는 여성 대전충청 광주전라 학급성적이‘ ’ (19.6%), / (24.0%), / (23.4%),⇒

낮고 최근 예방교육 받은 집단 그리고 현재 흡연하는 집단과 현재 음주, ,
하는 집단에서 높았음.
살 빼는 약 은 여자 대전충청 광주전라 연령이 높을‘ ’ (4.4%), / (3.8%), / (4.1%),⇒

수록 최근 예방교육 받은 집단 가정경제상태가 어려운 집단에서 높았음, , .
머리 좋아지는 약 은 남자 대전충청 광주전라‘ ’ (3.0%), / (4.5%), / (3.2%), 9-12⇒

세 학년이 낮을수록 최근 예방교육 받지 않은 집단 가정경(4.1%), , (3.1%),
제상태가 어려운 집단 과 부유한 집단 에서 그리고 현재 음주(5.6%) (4.0%) ,
를 하는 집단에서 높았음.
환각흡입물질 은 남자 대전충청 초등학생 가정경제‘ ’ (2.9%), / (6.7%), (3.9%),⇒

상태가 어려운 집단 현재 음주 집단과 현재 흡연 집단에서 높았음(4.2%), .

사용 경험 마약류 약물( ) 사례 수 진통제 수면제
머리좋아
지는약

각성제
살빼는
약

근육키
우는 약

흡입제 대마초 마약

전 체 18.1 4.9 2.7 2.3 3.1 1.8 2.4 .4 .3

성 남자 1348 17.0 5.3 3.0 2.8 2.2 2.3 2.9 .7 .4
여자 1016 19.6 4.4 2.3 1.7 4.4 1.0 1.7 - -

지역

서울 465 18.3 5.8 3.0 1.5 2.8 .6 1.5 .4 .2
부산 경남 울산/ / 200 11.0 5.0 .5 .5 1.5 3.0 - - -
대구 경북/ 337 14.1 3.5 2.9 2.3 1.5 .9 .9 - .3
인천 경기 강원/ / 627 15.8 3.5 1.7 1.7 3.8 2.2 2.1 .5 -
광주 전라/ 430 23.4 6.4 3.2 4.8 4.1 1.6 3.2 .5 .2
대전 충청/ 307 24.0 6.1 4.5 2.6 3.8 2.9 6.7 .6 1.0

연령
세9-12 761 18.2 4.7 4.1 2.6 2.7 1.0 3.9 .1 -
세13-15 780 16.4 4.8 1.9 2.2 3.2 .8 1.7 .4 .1
세16-19 800 19.6 5.4 2.2 2.3 3.6 3.5 1.8 .6 .6

무응답 25 23.1 - - - - - - - -

학년
초등학생 747 18.4 4.5 3.9 2.9 2.7 1.1 3.9 .1 -
중학생 786 18.0 5.4 2.0 1.9 3.3 .6 1.8 .4 .3
인문계고 587 18.8 5.2 2.2 2.7 3.2 3.7 2.0 .7 .7
전문계고 246 16.1 4.0 2.4 1.2 4.0 2.8 1.2 .4 -

학급성적
못함 569 19.2 4.9 2.8 1.0 3.7 1.6 2.6 .5 .2
보통 1028 16.9 4.8 2.1 1.8 2.6 2.4 1.9 - .2
잘함 530 16.7 4.6 3.3 2.4 3.0 1.2 3.0 .9 .6
무응답 239 23.9 6.2 3.3 7.4 4.5 1.8 2.9 .4 -

최근
교육여부

있음 1383 19.1 5.0 2.4 2.9 3.5 1.4 2.0 .4 .2
없음 973 16.9 5.0 3.1 1.6 2.6 2.2 3.0 .4 .3

가정경제상
태

어려움 213 18.6 5.1 5.6 4.2 3.7 2.8 4.2 .5 .9
보통 1404 16.9 4.6 1.7 1.3 2.7 1.6 2.0 .5 .1
부유함 513 18.4 5.4 4.0 1.9 3.3 2.1 2.7 1.0 .6
무응답 236 24.2 5.8 2.9 7.5 5.0 1.3 2.9 .4 -

현재 흡연

전혀 아님 2176 17.4 4.6 2.5 2.1 2.9 1.3 2.1 .1 .0
하루 개비1-5 103 24.8 4.8 2.9 3.8 6.7 6.7 5.7 1.0 1.9
하루 개비6-10 20 40.0 15.0 5.0 - - - 5.0 - -
하루 개비11-19 26 19.2 11.5 3.8 - 7.7 7.7 7.7 7.7 7.7
하루 한 갑 이상 27 32.1 14.3 10.7 14.3 3.6 14.3 3.6 7.1 3.6

현재 음주
전혀 아님 1958 16.7 4.1 2.3 2.0 2.6 1.2 2.1 .1 -
한 달 회1-2 335 24.2 7.4 3.8 2.9 5.6 2.9 3.2 1.2 1.2
일주일 회1-2 38 33.3 12.8 5.1 7.7 2.6 12.8 7.7 2.6 2.6
거의 매일 25 26.9 19.2 7.7 11.5 3.8 7.7 3.8 3.8 3.8



인터넷 상의 마약류 및 약물남용󰊳
인터넷을 통한 마약류 및 유해약물 사용 정보 접촉 가능성1.

대 학교 청소년 중 소수 가 최근 년 동안 인터넷을 통해 마약류10 (7.9%) 1
및 유해약물 담배 술 포함 의 사용을 권하는 정보를 접한 적이 있다고( , )
함.
연령이 높아질수록 학급성적이 나쁠수록 현재 음주를 할수록 그리고 현, ,
재 흡연을 하는 집단일수록 상대적으로 인터넷을 통해 마약류 및 유해‘ ’
약물의 사용을 권하는 정보를 접해본 것으로 나타남

인터넷을 통한 마약류 사용정보 접촉 가능성< >

거의 항상 접함 1.6%

접하는 편 6.3%

접하지 못하는 편 16.8%

접한 적 없음 74.6%

인터넷을 통해 마약류 사

용 정보를 접하는 집단일

수록 마약류에 대한 사회

적 위험성을 덜 인식하는

것으로 보임

거의 항상 인터넷을 통해

마약류 사용 정보를 접하

는 집단이 다른 집단에

비해 매우 심각하게 느끼

거나 전혀 심각하게 느끼

지 않는 편차를 보였음

마약류 사용정보 접촉 통한 위험성과 심각성에 대한 인식 비교< >25)

사회적 위험성 인식(%)

마약류 사용정보(%)

충분히
인식

대체로
인식

별로
인식
못함

전혀
인식
못함

거의 항상 접함 23.1 30.8 33.3 12.8
접하는 편 27.3 46.7 16.0 10.0

접하지 못하는 편 17.0 45.6 31.2 6.2
접한 적 없음 26.5 39.2 27.3 7.0

개인적 심각성 인식(%)

마약류 사용정보(%)

매우
심각

다소
심각

별로
심각

전혀
심각

거의 항상 접함 38.5 41.0 7.7 12.8
접하는 편 27.3 50.0 18.0 4.7

접하지 못하는 편 24.2 50.9 21.9 3.0
접한 적 없음 30.1 44.1 22.2 3.6

x2 유의도= 31.623, df=9 .000 / x2 유의도= 23.781, df=9 .005



응답자 특성별 분석

□ 인터넷을 통해 마약류 및 유해약물의 사용을 권하는 정보를 접해본 응답‘ ’
자는 연령이 높아질수록 학급성적이 나쁠수록 현재 음주를 할수록 그리, ,
고 현재 흡연을 하는 집단일수록 상대적으로 높게 나타남.

인터넷 통한 사용정보 사례 수
거의 항상
접합

접하는 편
거의 접한적

없음
접 함 비접함

전 체 1.6 6.3 16.9 75.1 7.9 92.0

성 남자 1,359 2.1 7.4 18.0 72.6 9.5 90.6
여자 1,013 1.0 4.9 15.5 78.6 5.9 94.1

지역

서울 466 1.7 5.6 17.6 75.1 7.3 92.7
부산 경남 울산/ / 200 - 6.0 19.5 74.5 6.0 94.0
대구 경북/ 339 1.8 5.3 17.7 75.2 7.1 92.9
인천 경기 강원/ / 625 1.9 5.1 16.0 77.0 7.0 93.0
광주 전라/ 432 2.1 9.3 16.9 71.8 11.4 88.7
대전 충청/ 312 1.3 7.1 15.1 76.6 8.4 91.7

연령
세9-12 759 .9 4.0 10.1 85.0 4.9 95.1
세13-15 783 .9 6.3 20.7 72.2 7.2 92.9
세16-19 806 2.7 8.8 19.5 69.0 11.5 88.5

무응답 26 11.5 - 19.2 79.3 11.5 88.5

학년26)
초등학생 745 .9 3.8 10.2 85.1 4.7 95.3
중학생 790 1.0 6.8 20.0 72.2 7.8 92.2
인문계고 592 2.5 7.8 19.6 70.1 10.3 89.7
전문계고 247 3.6 8.9 20.6 66.8 12.5 87.4

학급성적
못함 570 1.9 8.8 17.2 72.1 10.7 89.3
보통 1029 1.3 5.8 18.3 74.6 7.1 92.9
잘함 532 2.3 4.7 16.0 77.1 7.0 93.1
무응답 243 1.2 6.2 12.3 80.2 7.4 92.5

최근
교육여부

있음 1383 1.7 6.4 17.0 74.9 8.1 91.9
없음 981 1.5 6.2 16.8 75.4 7.7 92.2

가정
경제상태

어려움 212 1.4 9.0 19.8 69.8 10.4 89.6
보통 1404 1.5 5.7 17.3 75.5 7.2 92.8
부유함 518 2.3 7.1 16.6 73.9 9.4 90.5
무응답 240 1.3 5.8 12.5 80.4 7.1 92.9

현재 흡연27)

전혀 아님 2182 1.1 4.9 16.3 77.7 6.0 94.0
하루 개비1-5 105 5.7 21.0 32.4 41.0 26.7 63.4
하루 개비6-10 20 5.0 30.0 20.0 45.0 35.0 65.0
하루 개비11-19 26 15.4 30.8 7.7 46.2 46.2 53.9
하루 한갑이상 27 14.8 25.9 11.1 48.1 40.7 59.2

현재 음주28)
전혀 아님 1967 1.2 4.4 15.0 79.3 5.6 94.3
한달 회1-2 333 2.4 13.2 28.8 55.6 15.6 84.4
일주일 회1-2 39 10.3 30.8 10.3 48.7 41.1 59.0
거의 매일 25 12.0 24.0 16.0 48.0 36.0 54.0

x2 유의도= 69.632, df=9 .000 r2 유의도= -.145, .000
x2 유의도= 219.160, df=12 .000 r2 유의도= -.244, .000
x2 유의도= 183.454, df=9 .000 r2 유의도= -.242, .000



인터넷을 통한 마약류 및 유해약물 구입 경험2.

대 학교청소년들의 대부분 은 최근 년 동안 인터넷을 통해 마10 (95.6%) 1
약류 및 유해약물을 구입한 적이 없는 것으로 나타남.

광주전라 세 전문계고 학급성적 낮음 그/ (6.1%), 16-19 (5.0%), (7.3%), (5.0%),
리고 현재 음주를 할수록 현재 흡연을 하는 집단일수록 상대적으로 최,
근 년 동안 인터넷을 통해 마약류 및 유해약물을 구입한 경험이 높게1
나타남.

인터넷을 통한 마약류 구입 경험< >

있음 3.1%

없음 95.6%

무응답 1.3%

인터넷을 통해 구입 경

험이 있는 집단이 없는

집단에 비해 상대적으로

마약류 및 약물남용의

사회적 위험성과 개인적

심각성을 덜 인식하는

것으로 나타남.

인터넷을 통해 마약류

등의 사용 정보를 접하

면 접할수록 인터넷을

통해 구입할 가능성은

높아지는 것으로 나타

남.

구입경험 여부를 통한 위험성과 심각성에 대한 인식 비교< >29)

마약사용정보 경험과 구입경험 여부< >30)

사회적 위험성 인식(%)

마약류 구입여부(%)

충분히
인식

대체로
인식

별로
인식
못함

전혀
인식
못함

있음 27.4 41.1 21.9 9.6
없음 24.8 40.7 27.4 7.1

개인적 심각성 인식(%)

마약류 구입여부(%)

매우
심각

다소
심각

별로
심각

전혀
심각

있음 32.9 39.7 21.9 5.5
없음 28.9 45.9 21.6 3.6

마약류 사용정보(%)

마약류 구입여부(%)

항상
접함

접하는
편

접하지
않는편

접한적
없음

있음 23.1 10.4 4.3 1.7
없음 76.9 89.6 95.7 98.3

x2 유의도= 31.623, df=9 .000 / x2 유의도= 23.781, df=9 .005
x2 유의도 유의도= 91.383, df=3 .000 r= .183 .005



응답자 특성별 분석

□ 인터넷을 통해 마약류 및 유해약물을 구입한 경험이 있는 응답자는 남성‘ ’ (3.8%),
광주전라 세 전문계고 학급성적 낮음 그리고 현재/ (6.1%), 16-19 (5.0%), (7.3%), (5.0%),
음주를 할수록 현재 흡연을 하는 집단일수록 상대적으로 높게 나타남, .

인터넷 통한 구입 사례 수 있음 없음

전 체 3.1 96.9

성 남자 1,350 3.8 96.2
여자 1,007 2.2 97.8

지역31)

서울 464 2.2 97.8
부산 경남 울산/ / 197 3.6 96.4
대구 경북/ 341 1.5 98.5
인천 경기 강원/ / 617 2.4 97.6
광주 전라/ 429 6.1 93.9
대전 충청/ 311 3.2 96.8

연령
세9-12 757 1.6 98.4
세13-15 775 2.7 97.3
세16-19 801 5.0 95.0

무응답 26 - 100.0

학년32)
초등학생 743 1.3 98.7
중학생 782 3.2 96.8
인문계고 589 3.4 96.6
전문계고 245 7.3 92.7

학급성적
못함 562 5.0 95.0
보통 1023 2.4 97.6
잘함 533 2.3 97.7
무응답 241 3.3 96.7

최근
교육여부

있음 1370 2.5 97.5
없음 979 4.0 96.0

가정
경제상태

어려움 213 3.8 96.2
보통 1397 2.9 97.1
부유함 511 3.3 96.7
무응답 238 3.4 96.6

현재
흡연33)

전혀 아님 2173 1.8 98.2
하루 개비1-5 104 15.4 84.6
하루 개비6-10 20 20.0 80.0
하루 개비11-19 25 32.0 68.0
하루 한갑이상 25 24.0 76.0

현재
음주34)

전혀 아님 1957 1.6 98.4
한달 회1-2 332 9.0 91.0
일주일 회1-2 38 21.1 78.9
거의 매일 24 16.7 83.3

x2 유의도= 18.025, df=5 .003
x2 유의도= 22.555, df=3 .000
x2 유의도= 188.841, df=4 .000 r2 유의도= -.267, .000
x2 유의도= 109.221, df=3 .000 r2 유의도= -.209, .000



마약퇴치운동본부의 인터넷 모니터링 인식도3.

대 학교청소년의 명중 명 정도 가 마약퇴치운동본부의 청소년10 9 1 (12.6%)
마약류 및 유해약물 유통에 대한 모니터링 실시를 알고 있는 것으로 나

타남 또한 알고 있는 사람 중 명에 명 정도는 공모 등에 응모한 적. 10 9
이 있다고 함.

인터넷 모니터링 인식도< >

알고 있고 응모 1.4%

아나 응모 안함 11.2%

모름 87.1%

무응답 .2%

인터넷 모니터링을 알고

응모한 적이 있는 집단이

다른 집단에 비해 마약류

및 약물남용에 대한 개인

적 위험성을 더 심각하게

인식하고 있는 것으로 나

타남

인터넷 모니터링을 알고

있는 집단이 알지 못하는

집단에 비해 마약류 및

약물남용에 대한 사회적

위험성과 개인적 심각성

을 충분히 인식함

인터넷을 통해 마약류 사

용정보를 접한 집단일수

록 모니터링을 인식하고

있었음

모니터링 인식도를 통한 위험성과 심각성에 대한 인식 비교< >35)

마약류 사용정보와 모니터링 인지 여부< >36)

사회적 위험성 인식(%)

모니터링 인지여부(%)

충분히
인식

대체로
인식

별로
인식
못함

전혀
인식
못함

알고 응모 44.1 29.4 17.6 8.8
알되 응모안함 33.6 44.4 15.3 6.7

모름 23.5 40.4 28.9 7.2

개인적 심각성 인식(%)

모니터링 연지여부(%)

매우
심각

다소
심각

별로
심각

전혀
심각

알고 응모 44.1 38.2 11.8 5.9
알되 응모안함 38.1 45.1 11.2 5.6

모름 27.7 45.7 23.2 3.4

마약류 사용정보(%)

모니터링 인지여부(%)

항상
접함

접하는
편

접하지
않는편

접한적
없음

알고 응모 2.6 4.0 1.5 1.2
알되 응모안함 21.1 19.5 12.7 10.0

모름 76.3 76.5 85.8 88.8

x2 유의도= 34.483, df=6 .000 / x2 유의도= 32.804, df=6 .005
x2 유의도= 26.782, df=6 .000



응답자 특성별 분석

□ 마약퇴치운동본부의 인터넷을 통한 마약류 유통 모니터링을 알고 응모한 경험이‘ ’
있는 응답자는 서울 초등학생 학급 성적 우수 가정경제 부유(2.6%), (2.0%), (2.8%),
함 그리고 현재 흡연하고 있고 현재 음주하는 집단일수록 상대적으로 높게(2.7%)
나타남.

□ 마약류 유통 모니터링을 알기만 한 응답자는 광주전라 세 중‘ ’ / (13.6%), 13-15 (13.3%),
학생 최근 예방교육 받은 집단 가정경제 부유함 그리고 현(14.6%), (13.7%), (13.9%)
재 흡연하고 있고 현재 음주하는 집단일수록 상대적으로 높게 나타남.

모니터링 인지여부 사례 수
알고 응모
경험

아나 응모
경험 없음

모름 앎 모름

전 체 1.4 11.2 87.3 12.6 87.3

성 남자 1,366 1.5 12.2 86.4
여자 1,018 1.4 10.0 88.6

지역

서울 468 2.6 12.6 84.8
부산 경남 울산/ / 200 1.0 10.0 89.0
대구 경북/ 341 .3 9.1 90.6
인천 경기 강원/ / 629 1.0 9.5 89.5
광주 전라/ 434 1.6 13.6 84.8
대전 충청/ 313 1.9 12.5 85.6

연령
세9-12 764 1.7 11.8 86.5
세13-15 787 1.1 13.3 85.5
세16-19 809 1.4 8.9 89.7

무응답 25 4.0 4.0 92.0

학년37)
초등학생 750 2.0 12.0 86.0
중학생 793 1.0 14.6 84.4
인문계고 595 1.2 6.2 92.6
전문계고 247 1.6 10.1 88.3

학급성적38)
못함 572 1.6 9.3 89.2
보통 1033 .7 11.6 87.7
잘함 537 2.8 9.5 87.7
무응답 243 1.2 18.1 80.7

최근
교육여부39)

있음 1390 1.7 13.7 84.7
없음 985 1.0 7.8 91.2

가정
경제상태40)

어려움 214 1.9 9.3 88.8
보통 1412 .9 9.3 89.7
부유함 519 2.7 13.9 83.4
무응답 240 1.3 18.3 80.4

현재 흡연41)
전혀 아님 2194 1.1 10.8 88.1
하루 개비1-5 105 3.8 17.1 79.0
하루 개비6-10 20 10.0 15.0 75.0
하루 개비11-19 26 7.7 11.5 80.8
하루 한갑이상 26 7.7 19.2 73.1

현재 음주42)
전혀 아님 1973 1.3 10.8 87.9
한달 회1-2 339 1.2 12.7 86.1
일주일 회1-2 39 5.1 10.3 84.6
거의 매일 24 12.5 20.8 66.7

x2 유의도= 28.010, df=6 .000
x2 유의도= 26.497, df=6 .000
x2 유의도= 22.037, df=2 .000
x2 유의도= 31.090, df=6 .000
x2 유의도= 37.875, df=8 .000
x2 유의도= 29.021, df=6 .000



마약류 및 약물남용예방교육󰊴
대 청소년의 마약류 문제 노출차단 방안1. 10

대 청소년들이 마약류에 노출을 방지하는 가장 효과적인 방안으로는10
명 중 명 이 학교에서 약물예방교육을 정규교과 과정으로 채10 4 (41.0%) ‘
택하여 교육 하는 것을 꼽았으며 명중 명 정도로 학부모 대상 마약’ , 5 1 ‘
류 예방교육 의무화 를 선택하여 예방교육을 통한 예방환경 조성이 필요’
하다는 인식으로 보임

이에 반해 감시체제 운영이나 대 자율에 맡김은 소수이었음10

마약류 문제 노출차단 방안< >

학교에서 약물예방교육의 정규교과과정화 39.7%

인터넷을 통한 감시체제 운영 26.7%

학부모대상 마약류 예방교육 의무화 18.8%

대 자율에 맡김10 9.3%

강력처벌 1.7%

기타 .7%

무응답 3.1%

마약류 문제 대처방안 중

학교 정규교과정화 및‘ ’
부모 교육의무화와 같이‘ ’
예방교육을 통한 접근을

바라는 집단이 인터넷‘
감시체제나 대 자율에’ ‘10
맡김과 같은 강제와 방’
임보다는 마약류 위험성

을 사회적으로 더 인식하

는 것으로 보고 있음

또한 개인적 인식도 비슷

한 결과를 보임.

문제 노출차단방안과 위험성 및 심각성에 대한 인식 비교< >43)

사회적 위험성 인식(%)

문제 대처방안(%)

충분히
인식

대체로
인식

별로
인식
못함

전혀
인식
못함

학교 정규교과과정 25.6 42.0 26.4 5.9
인터넷 감시체제 23.7 41.4 27.3 7.5
부모 교육 의무화 27.1 41.3 25.3 6.2

대 자율에 맡김10 21.7 36.2 31.7 10.4
기타 강력처벌 등( ) 20.7 34.4 34.4 10.5
개인적 심각성 인식(%)

문제 대처방안(%)

매우
심각

다소
심각

별로
심각

전혀
심각

학교 정규교과과정 29.7 49.1 18.8 2.4
인터넷 감시체제 25.0 47.3 24.6 3.1
부모 교육 의무화 33.6 44.1 18.7 3.6

대 자율에 맡김10 23.1 33.9 33.9 9.0
기타 강력처벌 등( ) 34.5 41.4 17.2 6.9

x2 유의도= 98.687, df=30 .000



응답자 특성별 분석

대 청소년들의 마약류에 노출시키지 않는 효과적인 방안 중10□

학교정규 교과정화의 경우 여자 부산경남울산 세- ‘ ’ , (46.4%), / / (57.1%), 9-12
최근 예방교육 받은 집단 학년이 낮을수록 현재 음주를 하지(48.5%), (44.3%), ,

않는 집단과 현재 흡연하지 않는 집단에서 상대적으로 높게 나타남.
- 인터넷 감시체제 운영의 경우 대구경북 학급성적 보통 최근‘ ’ , / (32.4%), (32.1%),
예방교육 받지 않은 집단 연령이 많을수록 학년이 높을수록 가정 경(30.1%), , ,
제가 좋을수록 상대적으로 높게 나타남.

효과적인 방안 사례 수
학부모대상
교육의무화

학교 정규
과정 채택

인터넷
감시체제

대자율10 강력처벌 기타

전 체 19.4 41.0 27.5 9.5 1.8 .7

성 남자 1,322 20.7 36.8 27.4 11.2 2.8 1.1
여자 991 17.8 46.4 27.7 7.4 .4 .3

지역44)

서울 452 19.2 36.5 30.8 10.2 2.0 .9
부산 경남 울산/ / 196 11.2 57.1 25.0 5.6 .5 .5
대구 경북/ 330 20.0 33.9 32.4 11.5 1.2 .9
인천 경기 강원/ / 606 18.5 42.9 28.2 8.3 1.8 .4
광주 전라/ 425 23.1 44.7 20.0 9.6 1.9 .7
대전 충청/ 306 21.2 35.9 28.1 11.4 2.6 .7

연령
세9-12 740 21.4 48.5 25.3 4.1 .7 .1
세13-15 771 18.9 39.3 27.9 10.5 2.5 .7
세16-19 779 18.5 35.6 29.3 13.4 2.2 .9

무응답 25 8.0 40.0 28.0 24.0 - -

학년45)
초등학생 728 21.6 48.2 25.5 4.0 .5 .1
중학생 775 19.7 39.2 26.8 10.8 2.5 .8
인문계고 577 16.5 34.8 32.1 12.3 2.8 1.3
전문계고 235 19.1 39.6 24.7 15.7 .9 -

학급성적
못함 556 17.1 43.9 23.6 12.9 2.0 .6
보통 998 18.1 39.2 32.1 8.7 1.3 .3
잘함 525 22.3 39.4 27.4 7.2 2.3 .5
무응답 236 24.2 45.3 17.8 10.2 2.1 -

최근
교육여부46)

있음 1349 19.6 44.3 25.6 8.4 1.5 .6
없음 959 19.0 36.6 30.1 11.3 2.2 .8

가정
경제상태

어려움 205 15.1 42.0 27.3 12.7 2.4 .5
보통 1371 18.8 41.0 28.3 9.3 1.8 .4
부유함 506 20.4 39.1 30.0 8.5 1.2 .4
무응답 233 24.9 44.2 17.6 10.3 2.6 -

현재 흡연47)
전혀 아님 2129 20.1 42.1 27.9 7.6 1.7 .6
하루 개비1-5 102 11.8 31.4 28.4 23.5 2.9 1.1
하루 개비6-10 18 5.6 38.9 22.2 33.3 - -
하루 개비11-19 25 16.0 20.0 16.0 44.0 4.0 -
하루 한갑이상 28 17.9 7.1 14.3 57.1 - 3.6

현재 음주48)
전혀 아님 1919 20.3 42.1 27.9 7.3 1.7 1.0
한달 회1-2 327 15.9 38.8 26.6 15.6 2.4 .4
일주일 회1-2 37 13.5 18.9 27.0 40.5 - -
거의 매일 23 13.0 13.0 13.0 56.5 - 4.3

x2 유의도= 89.225, df=50 .001
x2 유의도 유의도= 97.199, df=30 .000 r= .119, .000
x2 유의도= 25.836, df=10 .004
x2 유의도 유의도= 194.791, df=40 .000 r= .127, .000
x2 유의도 유의도= 151.315, df=30 .000 r= .114, .000



약물남용예방교육을 처음 받은 시점2.

대 청소년의 약 절반 이 초등학교에서 마약류 및 약물남용 예방교10 (48.0%)
육을 처음 받은 것으로 나타남 중고등학교로 갈수록 예방교육을 받을 가능.
성이 크게 감소하고 있음.

고등학생의 경우 중학교에서 중학생의 경우 중학교와 고등학교에서 처음,
교육을 받았다고 응답하고 있어 점점 초등학교뿐 아니라 중학교에서도 예,
방교육을 시작하고 있으며 극히 일부의 고등학교에서도 이루어지고 있음.

최초 예방교육 시점< >

초등학교 48.0%

중학교 35.6%

고등학교 3.7%

교육받은 적 없음 12.6%

무응답 .2%

최초 예방교육을 빨리 받

은 집단일수록 마약류 문

제에 대한 위험성을 사회적

으로 인식한다고 응답

최초 예방교육을 빨리 받

은 집단일수록 마약류 문

제에 대한 심각성을 개인적

으로 체감한다고 응답

특히 초등학교에서 최초

예방교육을 받은 집단이

다른 집단에 비해 위험성

및 심각성에 대한 인식이

높아 조기 예방교육의 필

요성 제시.

최초 교육 장소와 위험성 및 심각성에 대한 인식 비교< >49)

사회적 위험성 인식(%)

최초 교육받은 곳(%)

충분히
인식

대체로
인식

별로
인식
못함

전혀
인식
못함

초등학교 30.5 41.7 22.8 5.1
중학교 21.4 43.0 29.5 6.1

고등학교 14.6 38.2 34.8 12.4
받은 적 없음 16.0 31.7 35.7 16.7

개인적 심각성 인식(%)

최초 교육받은 곳(%)

매우
심각

다소
심각

별로
심각

전혀
심각

초등학교 38.3 43.7 14.8 3.2
중학교 22.4 49.7 24.4 3.4

고등학교 20.2 39.3 36.0 4.5
받은 적 없음 15.0 43.3 36.0 4.5

x2 유의도 유의도= 108.604, df=9 .000 r= .195, .000 / x2 유의도 유의도= 142.637, df=9 .000 r= .215, .000



응답자 특성별 분석

초등학교에서 처음 예방교육을 받았다는데 높은 응답율을 보인 집단으로는 인□

천경기강원 학급성적이 좋을수록 가정경제상태가 좋을수록 현재 흡/ / (58.1%), , ,
연과 음주를 하지 않은 집단이었음.
중학교에서 처음 예방교육을 받았다는데 높은 응답율을 보인 집단으로는 남자□

대구경북 학급성적이 못할수록 가정경제상태가 어려울수록(38.8%), / (49.9%), , ,
현재 흡연과 음주를 하는 집단이었음.

처음 교육을 받은 곳 사례 수 초등학교 중학교 고등학교
교육받은적
없음

전 체 48.0 35.7 3.7 12.6

성 남자 1,366 47.0 38.8 3.5 10.7
여자 1,018 49.4 31.4 4.0 15.1

지역50)

서울 469 55.4 33.9 1.7 9.0
부산 경남 울산/ / 200 29.5 48.5 6.5 15.5
대구 경북/ 341 27.0 49.9 5.9 17.3
인천 경기 강원/ / 628 58.1 29.3 2.9 9.7
광주 전라/ 435 47.1 36.6 6.2 10.1
대전 충청/ 313 52.7 26.2 1.0 20.1

연령
세9-12 764 86.1 1.3 - 12.5
세13-15 786 42.0 47.6 .5 9.9
세16-19 810 18.8 55.9 10.0 15.3

무응답 26 23.1 53.9 3.9 19.2

학년51)
초등학생 750 87.5 - - 12.5
중학생 793 42.0 48.9 - 9.1
인문계고 595 21.5 55.8 6.6 17.1
전문계고 248 11.7 53.2 19.0 16.1

학급성적52)
못함 574 36.6 44.4 4.4 14.6
보통 1033 46.5 34.8 4.1 14.6
잘함 537 53.6 32.8 3.0 10.6
무응답 242 69.4 24.8 2.5 3.3

최근
교육여부53)

있음 1393 61.2 35.5 3.1 .1
없음 985 29.2 35.8 4.7 30.3

가정
경제상태54)

어려움 215 35.8 40.9 5.1 18.1
보통 1411 42.2 39.5 4.3 14.0
부유함 521 58.5 28.4 2.1 10.9
무응답 239 70.7 23.8 2.5 2.9

현재 흡연55)
전혀 아님 2194 49.7 34.0 3.5 12.8
하루 개비1-5 105 28.6 53.3 7.6 10.5
하루 개비6-10 20 20.0 75.0 - 5.0
하루 개비11-19 26 19.2 65.4 3.8 11.5
하루 한갑이상 28 35.7 42.9 10.7 10.7

현재 음주56)
전혀 아님 1974 51.3 32.9 2.9 12.9
한달 회1-2 338 31.7 48.8 7.7 11.8
일주일 회1-2 39 33.3 53.8 7.7 5.1
거의 매일 26 34.6 38.5 11.5 15.4

x2 유의도= 170.907, df=5 .000
x2 유의도 유의도= 1022.907, df=9 .000 r= .370, .000
x2 유의도 유의도= 90.844, df=9 .000 r= -.161, .000
x2 유의도 유의도= 541.652, df=3 .000 r= .465, .000
x2 유의도 유의도= 112.336, df=9 .000 r= -.185, .000
x2 유의도= 55.152, df=12 .000
x2 유의도= 76.218, df=9 .000



최근 약물남용예방교육을 받았는지 여부3.

대 학교 청소년 명 중 약 명 이 최근 년 이내에 마약류 및10 10 6 (58.4%) 1
약물남용예방교육을 받은 것으로 나타남

서울 인천경기강원 세 초등학생 가(63.7%), / / (63.4%), 9-12 (72.4%), (73.0%),
정 경제 부유함 그리고 학급성적이 우수할수록(64.3%), 최근 년 이내에1
마약류 및 약물남용예방교육을 받은 것으로 나타남

최근 예방교육 수강 여부< >

있음 58.4%

없음 41.4%

무응답 .4%

지난 년간 학교에서 약1
물남용예방교육을 받은

적이 있는 집단이 없는

집단에 비해 마약류의 위

험성을 사회적으로 인식

하고 있는 것으로 나타남.

또한 마약류 문제를 개인

적으로 더 심각하게 인식

하고 있는 것으로 밝혀짐

최근 예방교육 여부와 위험성 및 심각성에 대한 인식 비교< >57)

사회적 위험성 인식(%)

최근 교육여부(%)

충분히
인식

대체로
인식

별로
인식
못함

전혀
인식
못함

있음 28.1 43.0 24.4 4.5
없음 20.4 37.5 31.4 10.6

개인적 심각성 인식(%)

최근 교육여부(%)

매우
심각

다소
심각

별로
심각

전혀
심각

있음 34.1 46.6 17.3 2.1
없음 21.9 44.3 28.0 5.8

x2 유의도 유의도= 59.323, df=3 .000 r= .151, .000 / x2 유의도 유의도= 82.501, df=3 .000 r= .185, .000



응답자 특성별 분석

서울 인천경기강원 세 초등학생 가정 경제(63.7%), / / (63.4%), 9-12 (72.4%), (73.0%),□

부유함 그리고 학급성적이 우수할수록(64.3%), 최근 년 이내에 마약류 및 약1
물남용예방교육을 받은 것으로 나타남

최근 예방교육 여부 사례 수 있음 없음

전 체 58.6 41.4

성 남자 1,362 58.0 42.0
여자 1,016 59.4 40.6

지역

서울 466 63.7 36.3
부산 경남 울산/ / 200 60.0 40.0
대구 경북/ 341 56.9 43.1
인천 경기 강원/ / 626 63.4 366.6
광주 전라/ 435 60.0 40.0 x2= 56.151, df=5

유의도 .000대전 충청/ 312 40.1 59.9

연령
세9-12 762 72.4 27.6
세13-15 784 65.1 34.9
세16-19 808 40.3 59.7

무응답 26 23.1 76.9

학년
초등학생 747 73.0 27.0
중학생 792 67.4 32.6
인문계고 595 36.1 63.9 x2 유의도= 245.301, , df=3 .000

r2 유의도= .287, .000전문계고 246 40.7 59.3

학급성적
못함 573 53.2 46.8
보통 1030 57.8 42.2
잘함 535 64.3 35.7 x2= 15.410, df=3

유의도 .001무응답 242 62.0 38.0
최근
교육여부

있음
없음

가정
경제상태

어려움 215 51.6 48.4
보통 1407 56.7 43.3
부유함 519 64.5 35.5 x2= 15.634, df=3

유의도 .001무응답 239 62.8 37.2

현재 흡연
전혀 아님 2188 59.3 40.7
하루 개비1-5 105 48.6 51.4
하루 개비6-10 20 45.0 55.0
하루 개비11-19 26 50.0 50.0
하루 한갑이상 28 60.7 39.3

현재 음주
전혀 아님 1967 60.2 39.8
한달 회1-2 339 50.4 49.6
일주일 회1-2 39 51.3 48.7 x2= 12.228, df=3

유의도 .007거의 매일 26 57.7 42.3



약물남용예방교육 종류별 효과4.

대 학교 청소년들은 효과적인 예방교육 방법으로 비디오 교10 ‘
육 외부전문가 강의 실험교육 약물관련 상’(36.4%), ‘ ’(29.1%), ‘ ’(26.2%), ‘
담 선생님 훈화 순으로 응답함’(21.3%), ‘ ’(20.1%) .

약물남용예방교육 종류별 효과< >

비디오교육 36.4%

외부전문가 강의 29.1%

실험교육쥐 등( ) 26.2%

약물관련 상담 21.3%

교사훈화 20.1%

예방캠페인활동 참여 18.7%

약물예방토론 16.8%

포스터 등 공모전 14.1%

예방글짓기 12.1%

기타 1.3%

캠페인 활동 참여와 약‘ ’ ‘
물관련 상담에서’ 마약류

및 약물남용의 사회적 심

각성 공감도가 높은 것으

로 나타나 대 등 소수, 1 1
의 사람에 대한 접근법이

나 실제 활동에 참여하여

경험해 보는 것이 효과적

임을 볼 수 있음.

캠페인 활동 참여와 비‘ ’ ‘
디오 교육에서’ 마약류

및 약물남용의 개인적 심

각성 공감도가 높은 것으

로 나타났음.

주요 예방교육활동과 위험성 및 심각성에 대한 인식 비교< >

사회적 위험성 인식(%)

주요 예방교육활동(%)

충분히
인식

대체로
인식

별로
인식
못함

전혀
인식
못함

비디오교육 31.1 41.9 20.8 6.2
외부전문가 강의 28.7 44.4 20.5 6.3

실험교육 29.4 41.6 22.4 6.6
약물관련 상담 32.4 41.4 19.6 6.7

캠페인활동 참여 32.5 42.4 17.0 8.1
개인적 심각성 인식(%)

주요 예방교육활동(%)

매우
심각

다소
심각

별로
심각

전혀
심각

비디오교육 34.3 45.8 16.8 3.1
외부 전문가 강의 32.9 46.0 17.7 3.4

실험교육 30.1 45.9 20.3 3.7
약물관련 상담 33.7 44.9 17.8 3.5

캠페인 활동 참여 34.8 44.6 16.4 4.3



응답자 특성별 분석

□ 비디오 교육의 경우 서울 최근 예방교육 받은 집단 연령이‘ ’ , (49.0%), (44.8%),
어릴수록 학년이 낮을수록 학급성적이 좋을수록 가정경제가 부유할수록 그, , ,
리고 현재 흡연을 하지 않을수록 상대적으로 높게 나타남.

□ 실험교육의 경우 서울 최근 예방교육 받은 집단 학급성적이‘ ’ , (33.5%), (30.8%),
나쁠수록 가정경제가 부유할수록 상대적으로 높게 나타남, .

□ 교사훈화의 경우 서울 최근 예방교육 받은 집단 연령이 어릴‘ ’ , (27.5%), (25.0%),
수록 학년이 낮을수록 가정경제가 부유할수록 그리고 현재 음주하지 않을수, ,
록 상대적으로 높게 나타남.

효과적인 예방교육1 사례 수
비디오 교육 실험교육 쥐 등( ) 교사 훈화

매우도움 도움 소계 매우도움 도움 소계 매우 도움 도움 소계

전 체 10.5 25.9 36.4 9.5 16.7 26.2 4.5 15.7 20.1

성 남자 1,369 10.4 25.9 36.2 9.8 17.0 26.8 4.9 16.3 21.2
여자 1,018 10.6 25.9 36.5 9.1 16.2 25.3 3.8 14.8 18.7

지역

서울 469 16.0 33.0 49.0 13.0 20.5 33.5 7.0 20.5 27.5
부산 경남 울산/ / 200 7.0 22.0 29.0 8.0 16.5 24.5 .5 16.0 16.5
대구 경북/ 341 6.5 28.4 34.9 10.3 17.3 27.6 2.1 12.6 14.7
인천 경기 강원/ / 631 10.3 18.9 29.2 7.9 14.3 22.2 3.6 12.5 16.2
광주 전라/ 435 11.3 28.7 40.0 10.8 15.9 26.7 6.2 17.2 23.4
대전 충청/ 313 8.3 24.9 33.2 5.8 16.3 22.0 5.1 15.7 20.8

연령
세9-12 766 18.9 24.9 43.9 12.3 12.1 24.4 9.7 18.9 28.6
세13-15 787 6.7 27.1 33.8 8.5 18.9 27.4 1.8 16.1 17.9
세16-19 810 6.2 26.2 32.3 8.0 18.9 26.9 2.1 12.3 14.4

무응답 26 11.5 7.7 19.2 3.9 11.5 15.4 7.7 7.7 15.4

학년
초등학생 752 19.7 24.5 44.1 12.6 12.4 25.0 9.8 19.3 29.1
중학생 794 6.7 27.7 34.4 8.6 19.5 28.1 2.0 16.2 18.3
인문계고 595 6.1 24.5 30.6 7.7 16.0 23.7 1.7 10.8 12.4
전문계고 248 5.6 27.4 33.1 7.3 22.2 28.4 2.8 14.5 17.3

학급성적
못함 575 7.7 24.9 32.5 8.3 19.5 27.8 2.6 14.4 17.0
보통 1034 9.3 26.3 35.6 9.1 16.7 25.8 4.2 16.4 20.6
잘함 538 13.4 24.3 37.7 8.6 13.2 21.7 4.3 15.1 19.3
무응답 242 16.1 29.8 45.9 16.1 17.4 33.5 10.7 16.5 27.3

최근
교육여부

있음 1394 14.8 30.0 44.8 11.8 19.0 30.8 6.0 19.8 25.0
없음 986 4.6 20.2 24.7 6.3 13.4 18.7 2.3 9.8 12.2

가정
경제상태

어려움 215 8.4 21.9 30.2 5.6 14.9 20.5 2.8 8.4 11.2
보통 1413 8.1 25.5 33.6 8.4 17.6 25.9 2.8 15.9 18.8
부유함 522 15.1 26.6 41.8 11.3 14.9 26.2 6.7 17.8 24.5
무응답 239 16.7 29.7 46.4 15.9 16.7 32.6 10.9 15.9 26.8

현재 흡연
전혀 아님 2197 10.8 25.8 36.5 9.5 16.2 25.7 4.6 15.7 20.3
하루 개비1-5 105 4.8 28.6 33.3 10.5 21.0 31.4 1.9 12.4 14.3
하루 개비6-10 20 - 30.0 30.0 5.0 25.0 30.0 - 15.0 15.0
하루 개비11-19 26 7.7 19.2 26.9 3.8 15.4 19.2 7.7 15.4 23.1
하루 한갑이상 28 7.1 25.0 32.1 14.3 25.0 39.3 3.6 14.3 17.9

현재 음주
전혀 아님 1975 11.0 25.3 36.3 9.5 16.2 25.7 4.7 16.2 21.0
한달 회1-2 339 7.7 28.6 36.3 9.4 19.2 28.6 3.2 13.6 16.8
일주일 회1-2 39 5.1 25.6 30.8 7.7 23.1 30.8 2.6 5.1 7.7
거의 매일 26 3.8 30.8 34.6 11.5 11.5 23.1 3.8 11.5 15.4



□ 포스터 등 공모전의 경우 광주전라 세 초등학생‘ ’ , / (19.5%), 9-12 (18.7%), (19.1%),
최근 예방교육 받은 집단 가정경제가 부유한 집단 에서 높게 나(17.4%), (16.9%)
타남.

□ 예방글짓기의 경우 광주전라 세 초등학생 최근‘ ’ , / (16.3%), 9-12 (16.6%), (16.9%),
예방교육 받은 집단 가정경제가 부유할수록 상대적으로 높게 나타남(14.5%), .

□ 외부 전문가 강의의 경우 서울 최근 예방교육 받은 집단 연‘ ’ , (38.4%), (35.9%),
령이 어릴수록 학년이 낮을수록 학급성적이 우수할수록 가정경제가 부유할, , ,
수록 상대적으로 높게 나타남.

효과적인 예방교육2 공모전 예방글짓기 외부 전문가 강의

매우 도움 도움 소계 매우 도움 도움 소계 매우도움 도움 소계

전 체 2.8 11.2 14.1 2.4 9.7 12.1 9.4 19.7 29.1

성 남자 3.1 11.3 14.5 3.1 9.9 12.9 11.0 18.8 29.9
여자 2.5 11.1 13.6 1.5 9.5 11.0 7.2 20.9 28.1

지역

서울 3.6 14.3 17.9 4.3 11.5 15.8 14.1 24.3 38.4
부산 경남 울산/ / 1.0 12.5 13.5 - 11.0 11.0 7.5 19.5 27.0
대구 경북/ 1.5 12.0 13.5 .6 9.7 10.3 7.6 23.8 31.4
인천 경기 강원/ / 1.7 7.8 9.5 1.6 7.9 9.5 9.4 16.0 25.4
광주 전라/ 5.3 14.3 19.5 4.1 12.2 16.3 9.2 20.0 29.2
대전 충청/ 3.2 7.7 10.9 2.2 6.4 8.6 6.1 15.7 21.7

연령
세9-12 5.7 12.9 18.7 5.0 11.6 16.6 14.6 17.2 31.9
세13-15 .9 10.5 11.4 .6 9.7 10.3 8.3 21.1 29.4
세16-19 2.0 10.2 12.2 1.6 7.9 9.5 5.6 21.0 26.5

무응답 3.9 11.5 15.4 3.9 11.5 15.4 11.5 11.5 23.0

학년
초등학생 5.9 13.3 19.1 4.8 12.1 16.9 14.8 17.3 32.0
중학생 1.0 10.3 11.3 1.1 9.9 11.1 8.7 21.3 30.0
인문계고 1.5 8.6 10.1 1.0 5.9 6.9 5.5 19.3 24.9
전문계고 2.8 14.1 16.9 2.4 10.9 13.3 4.8 23.0 27.8

학급성적
못함 1.6 10.1 11.7 1.2 9.6 10.8 7.8 19.7 27.5
보통 2.2 11.6 13.8 1.8 10.1 11.9 8.8 19.4 28.2
잘함 3.2 9.1 12.3 3.0 6.9 9.9 11.5 19.7 31.2
무응답 7.9 16.9 24.8 6.2 14.9 21.4 11.2 21.1 32.2

최근
교육여부

있음 3.7 13.6 17.4 3.2 11.3 14.5 12.8 23.1 35.9
없음 1.6 7.9 9.5 1.2 7.5 8.7 4.7 15.1 19.8

가정
경제상태

어려움 5.1 6.5 11.6 2.8 5.6 8.4 10.7 15.8 26.5
보통 1.6 9.9 11.5 1.2 8.8 10.0 8.1 19.9 28.0
부유함 3.1 13.8 16.9 3.6 11.7 15.3 11.5 20.5 32.0
무응답 7.9 1·7.6 25.5 6.3 14.6 20.9 11.3 20.5 31.8

현재 흡연
전혀 아님 2.9 11.2 14.1 2.4 9.7 12.1 9.6 19.6 29.2
하루 개비1-5 1.9 6.7 8.6 2.9 7.6 10.5 5.7 22.9 28.6
하루 개비6-10 - 20.0 20.0 - 15.0 15.0 10.0 25.0 35.0
하루 개비11-19 3.8 11.5 15.4 3.8 7.7 11.5 7.7 15.4 23.1
하루 한갑이상 3.6 10.7 14.3 3.6 7.1 10.7 3.6 14.3 17.9

현재 음주
전혀 아님 2.8 11.5 14.3 2.2 10.1 12.3 9.7 19.4 29.1
한달 회1-2 2.4 8.6 10.9 3.2 7.4 10.6 6.2 22.7 28.9
일주일 회1-2 5.1 17.9 23.1 2.6 7.7 10.3 15.4 10.3 25.6
거의 매일 3.8 15.4 19.2 3.8 57.7 11.5 7.7 19.2 26.9



□ 약물관련 상담의 경우 서울 최근 예방교육 받은 집단 가정경‘ ’ , (28.4%), (24.7%),
제가 부유할수록 상대적으로 높게 나타남.

□ 약물예방토론의 경우 서울 최근 예방교육 받은 집단 연령이‘ ’ , (23.0%), (19.9%),
어릴수록 학년이 낮을수록 가정경제가 부유할수록 상대적으로 높게 나타남, , .

□ 캠페인활동 참여의 경우 서울 최근 예방교육 받은 집단 연령‘ ’ , (24.5%), (22.0%),
이 어릴수록 학년이 낮을수록 학급성적이 낮을수록 가정경제가 부유할수록, , ,
상대적으로 높게 나타남.

효과적인 예방교육3 약물관련 상담 약물예방토론 캠페인 참여 기타

매우도움 도움 소계 매우도움 도움 소계 매우 도움 도움 소계 매우 도움 도움 소계

전 체 5.5 15.8 21.3 3.6 13.2 16.8 5.4 13.3 18.7 .5 .7 1.3

성 남자 6.3 16.4 22.6 4.4 13.4 17.8 5.6 13.6 19.2 .7 .9 1.6
여자 4.4 15.1 19.5 2.7 13.0 15.6 5.0 13.0 18.0 .3 .5 .8

지역

서울 7.2 21.1 28.4 3.0 20.0 23.0 6.6 17.9 24.5 1.1 1.5 2.6
부산 경남 울산/ / 6.0 17.0 23.0 3.0 14.5 17.5 5.5 15.0 20.5 .5 2.5 3.0
대구 경북/ 5.3 14.4 19.6 3.8 13.5 17.3 4.7 15.8 20.5 - - -
인천 경기 강원/ / 5.1 11.7 16.8 3.6 9.4 13.0 4.4 10.0 14.4 .2 .2 .3
광주 전라/ 5.7 17.0 22.8 4.8 13.3 18.2 5.7 12.4 18.2 .9 .2 1.1
대전 충청/ 3.5 15.3 18.8 3.2 9.6 12.8 5.4 10.5 16.0 .6 1.0 1.6

연령
세9-12 8.2 13.3 21.5 5.6 13.8 19.5 8.6 11.9 20.5 .9 1.2 2.1
세13-15 4.6 17.5 22.1 3.0 13.5 16.5 4.8 13.9 18.7 .3 .4 .6
세16-19 4.0 16.3 20.2 2.3 12.1 14.4 2.7 14.1 16.8 .5 .6 1.1

무응답 3.9 23.1 27.0 3.9 23.1 27.0 7.7 15.4 23.1 - - -

학년
초등학생 8.0 13.7 21.7 5.9 13.3 19.1 8.8 11.8 20.6 .9 1.2 2.1
중학생 5.2 17.5 22.7 3.1 14.5 17.6 4.9 14.5 19.4 .3 .4 .6
인문계고 3.5 15.3 18.8 2.2 10.4 12.6 2.5 12.8 15.3 .5 .7 1.2
전문계고 4.0 18.1 22.2 2.0 15.7 17.7 3.2 15.3 18.5 .4 .4 .8

학급성적
못함 5.6 15.8 21.4 3.3 15.0 18.3 5.2 15.7 20.9 .3 1.0 1.4
보통 5.1 16.3 21.5 2.9 12.9 15.8 4.8 13.0 17.8 .2 .7 .9
잘함 6.3 11.5 17.8 4.1 9.1 13.2 4.5 9.1 13.6 .9 .4 1.3
무응답 5.4 23.1 28.5 6.6 19.8 26.4 9.9 18.6 28.5 1.7 .8 2.5

최근
교육여부

있음 7.5 17.2 24.7 4.5 15.4 19.9 6.6 15.4 22.0 .7 .8 1.5
없음 2.8 13.9 16.7 2.4 10.2 12.7 3.7 10.4 14.1 .3 .6 .9

가정
경제상태

어려움 2.8 13.5 16.3 2.8 8.4 11.2 2.8 11.6 14.4 .9 1.9 2.9
보통 5.2 14.9 20.2 2.6 12.4 15.0 4.0 13.3 17.3 .3 .6 .8
부유함 7.5 16.1 23.6 5.4 14.6 19.9 8.0 11.7 19.7 .8 .6 1.3
무응답 5.4 22.6 28.0 6.7 19.7 26.4 9.6 18.4 28.9 1.3 .8 2.1

현재 흡연
전혀 아님 5.6 15.7 21.3 3.6 13.3 16.9 5.4 13.2 18.6 .5 .7 1.2
하루 개비1-5 3.8 19.0 22.9 1.9 13.3 15.2 3.8 14.3 18.1 1.0 - 1.0
하루 개비6-10 - 25.0 25.0 5.0 10.0 15.0 5.0 15.0 20.0 - - -
하루 개비11-19 - 15.4 15.4 - 15.4 15.4 - 15.4 15.4 - - -
하루 한갑이상 7.1 7.1 14.3 7.1 7.1 14.3 7.1 10.7 17.9 - - -

현재 음주
전혀 아님 5.7 15.6 21.3 3.6 13.7 17.3 5.5 13.2 18.7 .3 .8 1.1
한달 회1-2 3.8 17.4 21.2 3.2 11.5 14.7 4.1 13.6 17.7 1.5 .3 1.8
일주일 회1-2 10.3 15.4 25.6 5.1 7.7 12.8 5.1 12.8 17.9 2.6 - 2.6
거의 매일 3.8 7.7 11.5 3.8 13.2 11.5 7.7 11.5 19.2 - - -



마약류 사용 유혹 거절 가능성5.

대 학교 청소년의 명중 명 이 친구가 마약류 및 약물을 하10 10 9 (92.1%) ‘
자고 유혹해도 싫다 고 거절할 수 있는 것으로 나타남’

세 초등학생 학급성적 우수 현재 흡연하지 않9-12 (94.4%), (94.5%), (95.7%),
는 집단 에서 친구의 유혹에도 거절하기 어렵지 않다 는 데에 상(93.6%) ‘ ’
대적으로 더 긍정적으로 응답한 것으로 나타나 아직 마약류 및 남용약,
물을 접하지 않은 집단임을 알 수 있으며 이 집단을 대상으로 예방교육,
이 맞추어져야 할 것으로 봄

마약류 사용 유혹 거절< >

전혀 어렵지 않음 70.0%

별로 어렵지 않음 22.1%

어려운 편 5.6%

매우 어려움 2.1%

무응답 .3%

마약류 및 약물남용 유혹

거절이 전혀 어렵지 않다

는 집단과 매우 어렵다는

집단에서 사회적 심각성

공감도가 높음 다만 매우.
어렵다는 집단에서는 충

분히 인식하여 어렵다는

집단과 전혀 인식하지 못

하는 집단이 함께 존재하

는 것으로 보임

매우 어렵다는 집단에서

개인적 심각성 공감도가

높은 집단과 전혀 인식하

지 못하는 집단이 함께

존재하는 것으로 보임.

거절 반응과 위험성 및 심각성에 대한 인식 비교< >58)

사회적 위험성 인식(%)

거절 반응(%)

충분히
인식

대체로
인식

별로
인식
못함

전혀
인식
못함

전혀 어렵지 않음 28.4 39.5 25.2 6.9
별로 어렵지 않음 14.4 46.8 32.6 6.3

어려운 편 20.1 38.1 31.3 8.2
매우 어려움 30.6 28.6 24.5 16.3

개인적 심각성 인식(%)

거절 반응(%)

매우
심각

다소
심각

별로
심각

전혀
심각

전혀 어렵지 않음 31.0 44.6 21.1 3.3
별로 어렵지 않음 22.7 48.3 25.4 3.6

어려운 편 31.3 47.8 17.9 3.0
매우 어려움 26.5 40.8 12.2 20.4

x2 유의도= 58.395, df=9 .000 / x2 유의도= 55.984, df=9 .000



응답자 특성별 분석

□ 친구의 유혹에도 거절하기 어렵지 않다는 데에 상대적으로 더 긍정적으로 응‘ ’
답한 집단에는 세 초등학생 학급성적 우수 현재 흡9-12 (94.4%), (94.5%), (95.7%),
연하지 않는 집단 이었음(93.6%)

사용 유혹 거절 여부 사례 수
전혀어렵지
않음

별로어렵지
않음

어려운편 매우어려움
어렵지
않음

어려움

전 체 70.2 22.1 5.6 2.1 92.3 7.7

성 남자 1,365 69.3 22.4 5.6 2.7 91.7 8.3
여자 1,017 71.3 21.8 5.7 1.2 93.1 6.9

지역

서울 468 71.8 20.3 6.6 1.3 92.1 7.9
부산 경남 울산/ / 200 77.0 17.0 4.0 2.0 94.0 6.0
대구 경북/ 340 69.1 24.7 4.1 2.1 93.8 6.2
인천 경기 강원/ / 630 71.6 20.8 5.6 2.1 92.4 7.7
광주 전라/ 434 67.3 23.5 6.2 3.0 90.8 9.2
대전 충청/ 312 65.7 26.3 6.1 1.9 92.0 8.0

연령
세9-12 765 75.8 18.6 4.2 1.4 94.4 5.6
세13-15 785 66.9 24.3 7.0 1.8 91.2 8.8
세16-19 808 68.2 23.5 5.6 2.7 91.7 8.3

무응답 26 65.4 19.2 7.7 7.7 84.6 15.4

학년59)
초등학생 751 76.7 17.8 4.0 1.5 94.5 5.5
중학생 792 65.0 25.5 7.4 2.0 90.5 9.4
인문계고 594 69.0 23.9 4.9 2.2 92.9 7.1
전문계고 247 69.6 20.2 6.5 3.6 89.8 10.1

학급성적
못함 575 68.7 21.0 7.0 3.3 89.7 10.3
보통 1033 68.6 23.2 6.5 1.6 91.8 8.1
잘함 538 73.2 22.5 3.0 1.3 95.7 4.3
무응답 238 73.5 19.3 4.6 2.5 92.8 7.1

최근
교육여부60)

있음 1393 72.4 19.9 6.1 1.6 92.3 7.7
없음 982 66.8 25.5 5.0 2.7 92.3 7.7

가정
경제상태

어려움 215 65.1 26.0 6.0 2.8 91.1 8.8
보통 1413 69.6 22.5 6.2 1.7 92.1 7.9
부유함 521 72.0 20.9 4.4 2.7 92.9 7.1
무응답 235 74.0 19.1 4.7 2.1 93.1 6.8

현재 흡연61)
전혀 아님 2196 72.3 21.3 4.9 1.5 93.6 6.4
하루 개비1-5 105 49.5 30.5 15.2 4.8 80.0 20.0
하루 개비6-10 20 50.0 35.0 15.0 - 85.0 15.0
하루 개비11-19 26 38.5 23.1 15.4 23.1 61.6 38.5
하루 한갑이상 28 28.6 46.4 3.6 21.4 75.0 25.0

현재 음주62)
전혀 아님 1975 73.3 20.3 5.0 1.4 73.6 6.4
한달 회1-2 339 57.2 30.7 8.6 3.5 87.9 12.1
일주일 회1-2 39 46.2 30.8 12.8 10.3 77.0 23.1
거의 매일 26 38.5 38.5 3.8 19.2 77.0 23.0

x2 유의도= 32.724, df=9 .000
x2 유의도= 15.752, df=3 .001
x2 유의도 유의도= 174.341, df=12 .000 r= .209, .000
x2 유의도 유의도= 104.035, df=9 .000 r= .179, .000



마약류관련 주장에 대한 의견6.

대 학교 청소년 명중 명 정도 가 또래들이 호기심으로 시험10 10 9 (88.6%) ‘
삼아 마약류 및 남용약물을 사용해 보는 것은 정상적인 일 이라는 주장’
에 동의하지 않는 것으로 나타남.

현재 흡연하는 집단과 현재 음주하는 집단에서는 이 주장에 동의하지

않는 비율이 상대적으로 매우 낮은 것으로 나타남.

주장 의견< >

전혀 동의하지 않음 57.7%

별로 동의하지 않음 30.9%

대체로 동의 9.0%

전적으로 동의 1.9%

무응답 .5%

시험 삼아 해보는 것은‘
정상이라는 주장에 동의’
하지 않는 집단일수록 마

약류 및 약물남용의 사회

적 개인적 심각성 공감도,
가 높았음 다만 전적으로.
동의하는 집단은 충분히

인식하는 집단과 전혀 인

식하지 못하는 집단으로

구성된 것으로 보임

주장 의견과 위험성 및 심각성에 대한 인식 비교< >63)

사회적 위험성 인식(%)

주장 동의(%)

충분히
인식

대체로
인식

별로
인식
못함

전혀
인식
못함

전혀 동의 않음 28.6 39.3 25.4 6.7
별로 동의 않음 18.7 44.3 30.5 6.5
대체로 동의 19.2 42.1 28.5 10.3

전적으로 동의 37.0 21.7 23.9 17.4
개인적 심각성 인식(%)

주장 동의(%)

매우
심각

다소
심각

별로
심각

전혀
심각

전혀 동의 않음 35.2 42.8 19.1 2.9
별로 동의 않음 19.0 52.1 25.5 3.4
대체로 동의 21.5 46.3 25.2 7.0

전적으로 동의 39.1 23.9 19.6 17.4

x2 유의도= 46.902, df=9 .000 / x2 유의도 유의도= 106.520, df=9 .000 r= .138, .000



응답자 특성별 분석

연령이 낮을수록 학년이 낮을수록 학급성적이 좋을수록 가정경제가 부유할수, , ,□

록 또래들이 호기심으로 시험 삼아 마약류 및 남용약물을 사용해 보는 것은‘
정상적인 일이라는 주장에 동의하지 않는 것으로 나타남’ .

주장 동의 여부 사례 수
전혀동의
않음

별로동의
않음

대체로동의
전적으로
동의

동의 않음 동의

전 체 58.0 31.0 9.0 1.9 89.0 10.9

성 남자 1,360 56.4 32.0 9.4 2.2 88.4 11.6
여자 1,015 60.2 29.9 8.4 1.6 90.1 10.0

지역

서울 466 60.5 30.3 7.1 2.1 90.8 9.2
부산 경남 울산/ / 200 59.5 30.5 8.0 2.0 90.0 10.0
대구 경북/ 340 55.6 30.9 11.2 2.4 86.5 13.6
인천 경기 강원/ / 624 59.6 29.5 9.0 1.9 89.1 10.9
광주 전라/ 434 61.3 28.6 8.5 1.6 89.9 10.1
대전 충청/ 313 48.2 39.3 10.9 1.6 87.5 12.5

연령
세9-12 763 76.0 18.3 3.5 2.1 94.3 5.6
세13-15 783 51.9 36.8 10.5 .9 88.7 11.4
세16-19 805 47.5 37.1 12.7 2.7 84.6 15.4

무응답 26 42.3 42.3 11.5 3.9 84.6 15.4

학년64)
초등학생 749 76.5 18.2 3.1 2.3 94.7 5.4
중학생 790 51.0 36.5 11.8 .8 87.5 12.6
인문계고 592 44.6 40.0 13.3 2.0 84.6 15.3
전문계고 246 56.5 31.3 7.7 4.5 87.8 12.2

학급성적65)
못함 574 49.0 36.2 12.2 2.6 85.2 14.8
보통 1030 58.0 31.5 9.1 1.5 89.2 10.6
잘함 536 62.5 28.5 7.3 1.7 91.0 9.0
무응답 237 70.0 22.4 4.6 3.0 92.4 7.6

최근
교육여부66)

있음 1387 62.1 28.0 8.1 1.7 90.1 9.8
없음 981 52.0 35.5 10.3 2.2 87.5 12.5

가정
경제상태67)

어려움 213 55.9 28.6 12.2 3.3 84.5 15.5
보통 1411 54.4 34.2 9.9 1.4 88.6 11.3
부유함 519 63.0 27.2 7.3 2.5 90.2 9.8
무응답 234 70.5 22.6 4.3 2.6 93.1 6.9

현재
흡연68)

전혀 아님 2191 60.2 30.7 7.8 1.4 90.9 9.2
하루 개비1-5 104 31.7 41.3 21.2 5.8 73.0 27.0
하루 개비6-10 20 35.0 40.0 25.0 - 75.0 25.0
하루 개비11-19 26 23.1 30.8 26.9 19.2 53.9 46.1
하루 한갑이상 28 39.3 17.9 28.6 14.3 57.2 42.9

현재
음주69)

전혀 아님 1971 61.7 29.7 7.0 1.6 91.4 8.6
한달 회1-2 337 41.5 39.8 17.2 1.5 81.2 18.7
일주일 회1-2 39 30.8 25.6 33.3 10.3 56.4 43.6
거의 매일 26 26.9 26.9 23.1 23.1 53.8 46.2

x2 유의도 유의도= 195.332, df=9, .000 r= .181, .000
x2 유의도 유의도= 45.097, df=9, .000 r= -.114, .000
x2 유의도= 24.349, .000
x2 유의도= 41.168, df=9, .000
x2 유의도 유의도= 150.161, .000 r= .196, .000
x2 유의도 유의도= 180.937, df=9, .000 r= .224, .000



한국마약퇴치운동본부 활동 인식󰊵
한국마약퇴치운동본부의 활동 접촉도1.

대 학교 청소년 명중 명 이상 이 한국마약퇴치운동본부 활동 중10 3 1 (37.3%)
마약류나 남용약물 예방을 위한 대중매체 광고를 접촉해 가장 높았으며‘ ’ ,
마약류나 남용약물에 관한 예방교육이나 캠페인 이 그 뒤를 이었음‘ ’(31.4%)

마약류나 남용 약물 예방을 위한 상담 접촉도는 마약퇴치운동본부‘ ’ 3.7% ‘
홈페이지 방문은 중독자 재활을 위한 송천재활센터 및 재활교육에’ 3.1%, ‘ ’
대한 접촉도는 로 조사됨2.4% .

마약퇴치운동본부의 활동 접촉도< >

대중매체 광고 37.3%

예방교육 및 캠페인 31.4%

예방 상담 3.7%

홈페이지 방문 3.1%

송천재활센터 및 재활교육 2.4%

홈페이지 방문 예방상‘ ’, ‘
담 대중교육캠페인 순’, ‘ / ’
으로 마약류의 사회적 심

각성 공감도가 높았음 대.
중매체는 일반적인 효과

는 있지만 보다 구체적인

인식변화에는 한계가 있

는 것을 표현한 것으로

보이며 재활교육의 경우,
교육 이전에 문제 집단이

었을 가능성을 보여준 것

으로 보임

활동 접촉도와 위험성 및 심각성에 대한 인식 비교< >70)

사회적 위험성 인식(%)

활동 접촉도(%)

충분히
인식

대체로
인식

별로
인식
못함

전혀
인식
못함

대중매체 24.9 42.6 27.6 4.9
예방교육 캠페인/ 26.3 42.9 26.4 4.4

예방상담 33.0 39.8 15.9 11.4
홈페이지 방문 37.0 42.5 8.2 12.3

재활교육 28.1 36.8 26.3 8.8
개인적 심각성 인식(%)

활동 접촉도(%)

매우
심각

다소
심각

별로
심각

전혀
심각

대중매체 27.9 49.8 20.3 1.9
예방교육 캠페인/ 32.6 49.1 16.2 2.1

예방상담 34.1 42.0 12.5 11.4
홈페이지 방문 42.5 42.5 5.5 9.6

재활교육 50.9 31.6 7.0 10.5

x2 유의도= 46.902, df=9 .000 / x2 유의도 유의도= 106.520, df=9 .000 r= .138, .000



응답자 특성별 분석

□ 대중매체의 경우 인문계고 세 대구경북 학급성‘ ’ , (52.9%), 16-19 (46.1%), / (40.5%),
적 우수 에서 상대적으로 접촉도가 높았고(43.5%) ,

□ 교육캠페인의 경우 광주전라 초등학생 최근 예방교육을 받‘ / ’ , / (34.5%), (35.1%),
은 집단 학급성적이 우수할수록 가정경제가 부유할수록 상대적으로 접(39.4%), ,
촉도가 높았고 특히 현재 흡연하지 않는 집단과 음주하지 않는 집단이 하는,
집단보다 접촉도가 높았음.

□ 홈페이지의 경우 광주전라 초등학생 세 에서 접촉도가‘ ’ , / (5.7%), (5.6%), 9-12 (5.4%)
높았으며 예방 상담의 경우 광주전라 가정경제 어려움 연령이, ‘ ’ , / (6.0%), (4.6%),
낮을수록 학년이 낮을수록 접촉도가 높았음,

사례 수 홈페이지 대중매체 예방상담 교육캠페인/ 재활교육

전 체 3.1 37.3 3.7 31.4 2.4

성 남자 1370 3.5 35.3 4.0 30.1 2.6
여자 1018 2.5 40.1 3.2 33.1 2.1

지역

서울 470 3.0 34.9 5.3 32.1 4.5
부산 경남 울산/ / 200 .5 36.5 1.5 28.5 .5
대구 경북/ 341 1.5 40.5 1.5 29.6 .3
인천 경기 강원/ / 631 2.5 36.6 2.5 33.1 1.9
광주 전라/ 435 5.7 39.5 6.0 34.5 2.8
대전 충청/ 313 3.8 36.4 4.2 26.2 3.2

연령
세9-12 766 5.4 25.7 5.2 34.3 4.7
세13-15 787 2.4 39.5 3.6 30.9 1.1
세16-19 811 1.5 46.1 2.2 29.6 1.4

무응답 26 3.9 38.5 7.7 15.4 3.9

학년
초등학생 752 5.6 26.3 5.2 35.1 4.9
중학생 794 2.5 36.6 3.8 30.2 1.4
인문계고 596 1.2 52.9 2.2 32.6 .8
전문계고 248 1.6 35.5 2.4 21.0 1.6

학급성적
못함 575 1.9 35.0 3.7 24.7 2.3
보통 1034 1.8 34.7 2.5 30.2 1.5
잘함 538 3.5 43.5 4.5 35.1 3.0
무응답 243 9.9 40.3 7.0 44.0 5.3

최근
교육여부

있음 1394 4.2 39.2 4.6 39.4 3.0
없음 986 1.3 34.5 2.3 20.0 1.5

가정경제상
태

어려움 215 4.2 34.9 5.6 27.4 3.3
보통 1413 1.2 37.2 2.6 29.2 1.1
부유함 522 4.4 37.2 4.2 33.0 3.8
무응답 240 10.0 40.4 7.1 44.2 5.8

현재 흡연
전혀 아님 2197 3.0 38.3 3.6 32.4 2.2
하루 개비1-5 105 4.8 35.2 6.7 22.9 3.8
하루 개비6-10 20 - 10.0 - 15.0 -
하루 개비11-19 26 3.8 26.9 3.8 19.2 3.8
하루 한갑이상 28 3.6 10.7 - 17.9 3.6

현재 음주
전혀 아님 1976 2.8 37.4 3.7 32.1 2.3
한달 회1-2 339 4.7 38.6 3.5 29.5 2.4
일주일 회1-2 39 2.6 38.5 2.6 23.1 -
거의 매일 26 - 15.4 3.8 15.4 3.8



향후 한국마약퇴치운동본부의 사업 방향2.

대 학교청소년 과반수 는 향후 한국마약퇴치운동본부가 마약류10 (52.5%) ‘
예방을 위한 홍보나 교육 사업 을 강화해야 한다는 견해에 공감하고 있’
는 것으로 조사됨.

다음으로 마약류 중독자 치료 사업 마약류 중독자 사회복귀지‘ ’(22.5%), ‘
원 사업 마약류 관련 연구사업 의 순으로 의견을 제시함’(14.7%), ‘ ’(6.7%) .

한국마약퇴치운동본부 사업 방향< >

마약류 예방을 위한 홍보교육사업 52.5%

중독자 치료사업 22.5%

중독자 사회복귀지원 사업 14.7%

마약류관련 연구사업 6.7%

기타 .2%

무응답 .3.3%

사업방향별로 마약류 및

약물남용의 사회적 개인,
적 심각성 공감도에 대한

차이가 없었으나 사회적

위험성을 덜 공감하는 집

단에서 연구사업에 다소

높았고 개인적 위험성을,
덜 체감하는 집단에서 치

료사업에 다소 높았음.

사업방향과 위험성 및 심각성에 대한 인식 비교< >

사회적 위험성 인식(%)

사업방향(%)

충분히
인식

대체로
인식

별로
인식
못함

전혀
인식
못함

홍보교육사업 25.5 40.1 28.2 6.2
사회복귀사업 22.4 44.0 25.6 8.0

연구사업 24.2 44.1 21.1 10.6
치료사업 24.8 39.5 28.3 7.4

개인적 심각성 인식(%)

사업방향(%)

매우
심각

다소
심각

별로
심각

전혀
심각

홍보교육사업 30.0 46.3 20.6 3.1
사회복귀사업 25.3 49.7 22.2 2.8

연구사업 29.8 46.6 19.9 3.7
치료사업 29.3 41.8 24.4 4.5



응답자 특성별 분석

마약퇴치운동본부가 향후 마약류 예방을 위해 홍보나 교육사업을 강화해야 한‘□

다는 의견에 공감하는 응답자는 여자 광주전라 현재 흡연하지’ (58.7%), / (57.7%),
않는 집단과 음주하지 않는 집단에서 높은 것으로 조사됨.

□ 반면 마약류 중독자 사회복귀지원 사업을 강화해야 한다는 의견은 남성, ‘ ’
대구경북 연령이 많을수록 학년이 높을수록 상대적으로 높(16.7%), / (18.4%), ,

게 제시함.

사업방향 사례 수
홍보나
교육사업

사회복귀
지원사업

연구사업
중독자
치료사업

기타

전 체 54.3 15.2 7.0 23.2 .2

성 남자 1315 51.1 16.7 8.1 23.8 .3
여자 994 58.7 13.3 5.5 22.4 .1

지역71)

서울 458 52.8 13.3 12.7 21.0 .2
부산 경남 울산/ / 193 54.9 14.0 2.1 28.5 .5
대구 경북/ 332 54.2 18.4 5.7 21.7 -
인천 경기 강원/ / 613 55.0 15.0 5.4 24.5 .2
광주 전라/ 409 57.7 15.2 6.6 20.3 .2
대전 충청/ 306 50.7 16.0 6.5 26.5 .3

연령72)
세9-12 740 54.6 10.3 8.1 27.0 -
세13-15 764 52.5 17.0 7.1 23.0 .4
세16-19 782 56.0 18.4 5.6 19.7 .3

무응답 25 52.0 8.0 12.0 28.0 -

학년73)
초등학생 727 55.3 10.0 8.4 26.3 -
중학생 768 50.5 16.9 7.6 24.7 .3
인문계고 577 57.4 18.7 5.0 18.4 .5
전문계고 239 56.5 17.2 5.4 20.9 -

학급성적
못함 551 54.4 16.0 6.4 23.0 .2
보통 1007 53.8 15.2 6.4 24.4 .2
잘함 525 54.7 15.2 7.6 22.1 .4
무응답 228 55.7 13.6 9.6 21.1 -

최근
교육여부

있음 1345 54.9 15.4 6.8 22.8 .2
없음 958 53.8 15.0 7.2 23.8 .2

가정경제상
태

어려움 208 50.5 15.9 10.1 23.6 -
보통 1370 54.8 15.4 5.8 23.8 .2
부유함 508 53.7 15.6 7.7 22.6 .4
무응답 225 56.4 12.9 9.8 20.9

현재 흡연

전혀 아님 2132 55.2 15.0 6.4 23.2 .2
하루 개비1-5 103 53.4 16.5 9.7 19.4 1.0
하루 개비6-10 18 38.9 11.1 16.7 33.3 -
하루 개비11-19 26 34.6 15.4 19.2 30.8 -
하루 한갑이상 23 26.1 34.8 13.0 26.1 -

현재 음주74)
전혀 아님 1914 55.1 14.8 6.5 23.5 .2
한달 회1-2 335 54.3 17.0 7.2 20.9 .6
일주일 회1-2 36 36.1 25.0 13.9 25.0 -
거의 매일 21 28.6 14.3 28.6 28.6 -

x2 유의도= 45.296, df=20, .001
x2 유의도= 39.348, df=16, .001
x2 유의도= 43.940, df=20, .000
x2 유의도= 29.367, df=12, .003



6 마약류 및 약물남용의 확산 방지 방안

마약류 및 약물남용 방지를 위한 정책 방안1.

향후 마약류 및 약물남용의 확산을 방지하기 위한 가장 바람직한 방안

으로 초중고 교과목 중 마약류 예방 교육시간 배당 을 순위로‘ ’(36.7%) 1․ ․
꼽음.
다음으로 마약류 사용자 및 유통자 제조자에 대한 처벌 강화‘ , ’(26.0%),

등 대중매체를 통한 마약퇴치 홍보 프로그램 방영 마약중‘TV ’(22.3%), ‘
독자 치료 및 재활 등 사회복귀를 위한 지원 강화 의 순으로 확’(12.6%)
산 방지 방안을 제시함.

마약류 및 약물남용의 확산 방지 방안< >

학교에서 예방교육시간 배당 36.7%

처벌 강화 26.0%

대중매체 홍보프로그램 방영 22.3%

중독자 치료재활 지원강화 12.6%

기타 .5%

무응답 1.9%

마약류 및 약물남용의

사회적 위험성과 개인적

심각성의 인식정도에 관

계없이 초중고 교과목‘ ․ ․
중 마약류 예방 교육시간

배당을 통한 마약류 및’
약물남용 확산 방지의 주

요 방안으로 제시함.

방지방안과 위험성 및 심각성에 대한 인식 비교< >

사회적 위험성 인식(%)

방지방안(%)

충분히
인식

대체로
인식

별로
인식
못함

전혀
인식
못함

예방교육 배당 28.5 39.0 25.4 7.2
대중매체 21.4 46.1 27.1 5.5

치료재활강화 22.7 38.7 27.7 11.0
처벌강화 23.8 39.9 30.1 6.3

개인적 심각성 인식(%)

사업방향(%)

매우
심각

다소
심각

별로
심각

전혀
심각

예방교육 배당 33.8 45.3 17.1 3.8
대중매체 23.7 48.0 25.4 2.8

치료재활강화 27.3 44.7 23.3 4.7
처벌강화 28.6 44.7 23.5 3.2



응답자 특성별 분석

향후 마약류 및 약물남용 확산 방지 방안으로 교과목 중 마약류 예방 교육시‘□

간 배당이라는 의견을 제시한 응답자는 연령이 낮을수록 학년이 낮을수록 광’ , ,
주전라 학급성적이 낮을수록 최근 예방교육을 받은 집단 에서/ (43.3%), , (39.1%)
높게 나타남.

□ 반면 처벌 강화라는 의견을 제시한 응답자는 남성 인천경기강원, ‘ ’ (27.7%), / /
학년이 높을수록 학급성적이 우수할수록 현재 음주하지 않는 집단일(28.3%), , ,

수록 높게 나타남

향후 방안 사례 수
예방교육
시간배당

대중매체
홍보프로
그램 방영

사회복귀
지원강화

처벌강화 기타

전 체 37.4 22.7 12.8 26.5 .5

성 남자 1334 36.5 22.9 12.1 27.7 .7
여자 1009 38.8 22.3 13.7 24.9 .4

지역

서울 461 36.7 24.9 10.4 27.8 .2
부산 경남 울산/ / 198 38.4 23.7 13.6 24.2 -
대구 경북/ 337 30.6 27.0 15.7 26.1 .6
인천 경기 강원/ / 618 39.5 19.9 11.3 28.3 1.1
광주 전라/ 425 43.3 19.5 13.4 23.8 -
대전 충청/ 306 33.3 23.9 14.7 26.8 1.2

연령
세9-12 757 46.6 19.3 10.4 23.4 .2
세13-15 775 35.0 23.1 12.9 28.4 .6
세16-19 789 31.3 35.7 14.2 28.0 .7

무응답 24 29.2 16.7 37.5 16.7 -

학년
초등학생 744 47.4 18.7 10.6 23.0 .2
중학생 779 35.0 24.0 13.2 27.2 .5
인문계고 583 28.3 27.4 13.6 29.5 1.3
전문계고 239 36.4 19.2 16.3 28.0 -

학급성적
못함 561 39.9 22.6 15.7 21.0 .8
보통 1020 36.3 22.6 12.2 28.5 .4
잘함 530 33.0 22.8 11.7 31.5 1.0
무응답 234 46.6 22.6 11.1 19.7 -

최근
교육여부

있음 1374 39.1 22.6 11.6 26.1 .7
없음 962 34.9 23.0 14.7 27.0 .4

가정
경제상태

어려움 208 39.4 20.7 12.5 27.4 -
보통 1390 35.6 23.2 14.0 26.5 .7
부유함 516 36.6 22.3 10.9 29.7 .6
무응답 231 48.5 22.5 10.4 18.6 -

현재 흡연

전혀 아님 2165 37.1 23.0 12.5 26.9 .3
하루 개비1-5 102 36.3 25.5 15.7 21.6 1.0
하루 개비6-10 19 31.6 15.8 21.1 26.3 5.3
하루 개비11-19 24 50.0 4.2 25.0 20.8 -
하루 한 갑 이상 26 57.7 7.7 11.5 19.2 3.8

현재 음주
전혀 아님 1945 37.3 23.0 11.7 27.5 .6
한 달 회1-2 332 36.7 22.6 16.0 23.8 .9
일주일 회1-2 38 34.2 13.2 42.1 10.5 -
거의 매일 25 60.0 12.0 12.0 12.0 4.0



마약류 확산 방지를 위한 민간단체 활동 지원 필요성2.

대 학교 청소년의 대다수 는 향후 마약류 및 약물남용의 확산10 (88.4%)
방지를 위해 정부는 행정력뿐만 아니라 민간단체의 활동에도 지원을 강

화할 필요성이 있다 는 의견에 높은 공감을 나타남‘ ’ .

민간단체 활동 지원 필요성< >

매우 필요 37.8%

대체로 필요 50.6%

별로 필요하지 않음 6.9%

전혀 필요하지 않음 3.4%

무응답 1.2%

마약류 및 약물남용의 사

회적 위험성과 개인적 심

각성을 체감하는 집단일

수록 민간단체 활동 지원

강화에 대해 공감도가 상

대적으로 더 높게 나타났

음.

특히 개인적으로 심각성

체감 정도에 따라 민간단

체의 지원 정도가 달라짐

을 보임.

민간단체 활동지원과 위험성 및 심각성에 대한 인식 비교< >75)

사회적 위험성 인식(%)

민간단체 지원필요(%)

충분히
인식

대체로
인식

별로
인식
못함

전혀
인식
못함

매우 필요 32.2 37.3 23.9 6.6
대체로 필요 20.2 44.7 29.9 5.2

별로 필요하지 않음 20.6 34.5 30.3 14.5
전혀 필요하지 않음 23.2 30.5 22.0 24.4
개인적 심각성 인식(%)

민간단체 지원필요(%)

매우
심각

다소
심각

별로
심각

전혀
심각

매우 필요 41.9 40.1 15.2 2.8
대체로 필요 21.7 52.1 23.8 2.4

별로 필요하지 않음 17.0 36.4 40.6 6.1
전혀 필요하지 않음 18.3 31.7 20.7 29.3

x2 유의도 유의도= 104.427, df=9, .000 r= .127, .000 / x2 유의도 유의도= 310.270, df=9, .000 r= .251, .000



응답자 특성별 분석

마약류 및 약물남용 방지를 위한 정부의 민간단체지원 필요성에 대해 필요하‘□

다는 의견에 공감하는 응답자는 여성 인천경기강원 세’ (92.5%), / / (92.0%), 9-12
초등학생 최근 예방교육을 받은 집단 현재 흡연을 하(92.4%), (92.0%), (91.8%),

지 않을수록 현재 음주를 하지 않을수록 상대적으로 높게 나타남, .

민간단체 지원 사례 수 매우 필요
대체로
필요

별로
불필요

전혀
불필요

필 불필요

전 체 38.3 51.2 7.0 3.5 89.5 10.5

성76) 남자 1349 41.3 46.0 8.0 4.7 87.3 12.7
여자 1010 34.4 58.1 5.6 1.9 92.5 7.5

지역77)

서울 461 35.8 52.7 6.9 4.6 88.5 11.5
부산 경남 울산/ / 199 28.1 61.3 7.5 3.0 89.4 10.5
대구 경북/ 337 38.0 49.3 9.5 3.3 87.3 12.8
인천 경기 강원/ / 625 40.3 51.7 4.8 3.2 92.0 8.0
광주 전라/ 428 44.4 45.1 6.3 4.2 89.5 10.5
대전 충청/ 311 36.7 52.1 9.3 1.9 88.8 11.2

연령78)
세9-12 757 44.3 48.1 5.3 2.4 92.4 7.7
세13-15 777 37.8 50.2 7.9 4.1 88.0 12.0
세16-19 801 34.0 54.7 7.5 3.9 88.7 11.4

무응답 26 15.4 65.4 15.4 3.9 80.8 19.3

학년79)
초등학생 744 44.2 47.8 5.6 2.3 92.0 7.9
중학생 783 36.9 49.9 8.3 4.9 86.8 13.2
인문계고 589 35.3 54.7 6.5 3.6 90.0 10.1
전문계고 245 32.2 57.1 8.2 2.4 89.3 10.6

학급성적80)
못함 572 32.2 55.1 8.2 4.5 87.3 12.7
보통 1024 36.7 53.3 6.9 3.0 90.0 9.9
잘함 531 44.3 46.1 6.2 3.4 90.4 9.6
무응답 234 47.0 44.0 6.0 3.0 91.0 9.0

최근
교육여부81)

있음 1377 42.0 49.8 4.9 3.3 91.8 8.2
없음 975 33.0 53.3 9.9 3.7 86.3 13.6

가정경제상
태

어려움 213 45.1 43.2 8.0 3.8 88.3 11.8
보통 1398 35.1 54.4 7.2 3.3 89.5 10.5
부유함 519 40.5 49.1 6.7 3.7 89.6 10.4
무응답 231 46.8 44.2 5.2 3.9 91.0 9.1

현재 흡연82)
전혀 아님 2178 38.8 51.5 6.7 3.0 90.3 9.7
하루 개비1-5 103 35.9 52.4 7.8 3.9 88.3 11.7
하루 개비6-10 20 25.0 60.0 15.0 - 85.0 15.0
하루 개비11-19 26 34.6 38.5 7.7 19.2 73.1 26.9
하루 한 갑 이상 28 17.9 42.9 17.9 21.4 67.8 39.3

현재 음주83)
전혀 아님 1959 39.6 51.1 6.3 3.1 90.7 9.4
한 달 회1-2 337 33.5 53.1 9.8 3.6 86.6 13.4
일주일 회1-2 38 28.9 47.4 10.5 13.2 76.3 23.7
거의 매일 25 16.0 44.0 20.0 20.0 60.0 40.0

x2 유의도= 41.544, .000
x2 유의도= 33.529, df=15, .004
x2 유의도= 36.014, df=12, .000
x2 유의도= 28.512, df=9, .000
x2 유의도= 28.088, df=9, .001
x2 유의도 유의도= 34.955, df=3, .000 r= .101, .000
x2 유의도 유의도= 60.730, df=12, .000 r= .113, .000
x2 유의도 유의도= 50.322, df=9, .000 r= .116, .000



마약류 확산 방지를 위한 민간단체에 자원봉사 참여 의사3.

대 학교 청소년의 명 중 명 정도 만이 마약류 및 약물남용10 10 4 (41.7%) ‘
의 확산 방지를 위해 민간단체에 자원봉사자로 참여할 의사가 있다 는’
의견에 공감을 나타남.
마약류 및 약물남용 방지를 위한 민간단체에 자원봉사자로 참여할 의사

에 대해 참여하겠다 는 의견에 공감하는 응답자는 여자 인천경‘ ’ (46.2%), /
기강원 최근 예방교육 받은 집단 연령이 낮을수록 학년/ (46.5%), (46.6%), ,
이 낮을수록 상대적으로 높게 나타남.

민간단체 자원봉사 참여 의사< >

매우 긍정 7.2%

대체로 긍정 34.5%

대체로 부정 36.3%

매우 부정 20.8%

무응답 13

마약류 및 약물남용의 사

회적 위험성과 개인적 심

각성을 체감하는 집단일

수록 민간단체에 자원봉

사자로 참여할 의사가 상

대적으로 높은 것으로 나

타남.

특히 개인적으로 심각성

체감 정도에 따라 민간단

체에 자원봉사자로 참여

할 의사가 달라짐을 보임.

자원봉사 참여의사와 위험성 및 심각성에 대한 인식 비교< >84)

사회적 위험성 인식(%)

참여 의사(%)

충분히
인식

대체로
인식

별로
인식
못함

전혀
인식
못함

매우 긍정 36.0 30.8 25.6 7.6
대체로 긍정 27.9 42.1 25.4 4.6
대체로 부정 22.0 44.2 27.9 5.9
매우 부정 21.4 36.5 28.8 13.3

개인적 심각성 인식(%)

참여 의사(%)

매우
심각

다소
심각

별로
심각

전혀
심각

매우 긍정 47.7 34.9 13.4 4.1
대체로 긍정 35.0 46.1 16.5 2.4
대체로 부정 21.4 50.9 25.7 2.0
매우 부정 25.9 39.8 25.5 8.9

x2 유의도 유의도= 63.937, df=9, .000 r= .114, .000 / x2 유의도 유의도= 134.890, df=9, .000 r= .172, .000



응답자 특성별 분석

마약류 및 약물남용 방지를 위한 민간단체에 자원봉사자로 참여할 의사에 대□

해 참여하겠다는 의견에 공감하는 응답자는 여자 인천경기강원‘ ’ (46.2%), / /
최근 예방교육 받은 집단 연령이 낮을수록 학년이 낮을수록(46.5%), (46.6%), ,

상대적으로 높게 나타남.
□ 반면 남성 대전충청 학급 성적이 낮음 에서 차여하지, (39.2%), / (33.0%), (36.4%) ‘
않겠다라는 견해가 높은 것으로 조사됨’ .

자원봉사 여부 사례 수 매우 긍정 긍정 부정 매우 부정 긍정 부정

전 체 7.3 34.9 36.8 21.0 42.2 57.8

성85) 남자 1348 7.6 31.6 36.0 24.9 39.2 60.9
여자 1010 6.9 39.3 37.8 15.9 46.2 53.7

지역

서울 463 6.3 37.4 36.7 19.7 43.7 56.4
부산 경남 울산/ / 200 4.0 33.5 39.5 23.0 37.5 62.5
대구 경북/ 338 6.8 32.8 37.0 23.4 39.6 60.4
인천 경기 강원/ / 624 7.9 38.6 33.5 20.0 46.5 53.5
광주 전라/ 426 9.6 35.7 33.6 21.1 45.3 54.7
대전 충청/ 309 7.1 25.9 46.0 21.0 33.0 67.0

연령86)
세9-12 754 11.0 39.9 32.2 16.8 50.9 49.0
세13-15 777 5.3 34.4 37.3 23.0 39.7 60.3
세16-19 803 6.0 31.4 40.3 22.3 37.4 62.6

무응답 26 - 15.4 42.3 42.3 15.4 84.6

학년87)
초등학생 740 11.1 40.3 32.0 16.6 51.4 48.6
중학생 784 5.9 33.8 36.4 24.0 39.7 60.4
인문계고 590 5.1 29.7 42.9 22.4 34.8 65.3
전문계고 246 5.7 35.0 37.8 21.5 40.7 59.3

학급성적88)
못함 571 7.2 29.2 38.4 25.2 36.4 63.6
보통 1026 6.4 37.1 38.5 17.9 43.5 56.4
잘함 532 7.5 35.3 33.3 23.9 42.8 57.2
무응답 231 10.8 38.1 33.3 17.7 48.9 51.0

최근 교육
여부89)

있음 1377 8.3 38.3 35.9 17.5 46.6 53.4
없음 974 6.0 30.2 38.1 25.8 36.2 63.9

가정경제상
태90)

어려움 214 10.3 32.7 34.6 22.4 43.0 57.0
보통 1401 4.9 35.3 38.4 21.5 40.2 59.9
부유함 517 11.0 33.7 35.0 20.3 44.7 65.3
무응답 228 11.0 37.7 32.9 18.4 48.7 51.3

현재 흡연

전혀 아님 2176 7.0 35.1 37.3 20.5 42.1 57.8
하루 개비1-5 104 11.5 36.5 31.7 20.2 48.0 51.9
하루 개비6-10 20 5.0 30.0 45.0 20.0 35.0 65.0
하루 개비11-19 25 12.0 28.0 32.0 28.0 40.0 60.0
하루 한갑이상 28 7.1 28.6 17.9 46.4 35.7 64.3

현재 음주
전혀 아님 1955 7.0 36.2 36.6 20.3 43.2 56.9
한달 회1-2 338 9.2 28.7 38.5 23.7 37.9 62.2
일주일 회1-2 38 5.3 23.7 39.5 31.6 29.0 71.1
거의 매일 26 3.8 38.5 26.9 30.8 42.3 57.7

x2 유의도= 33.277, .000
x2 유의도= 56.825, df=12, .000
x2 유의도 유의도= 53.843, df=9, .000 r= .104, .000
x2 유의도= 28.847, df=9, .001
x2 유의도 유의도= 34.471, df=3, .000 r= .118, .000
x2 유의도= 33.114, df=9, .000


